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Szombat 

1934. év: szeptember 12 
Ha az előfizető közvetlenül a ziadóhivatal- 

Vigseszu 
Vonat, autó, de repülő is csupa államférfiut 

aállit. Soha ez a gyakran szinte neuraszténiás 
ide-oda utazgatás fővárostól fővárosig, fővá- 

osból fővárosba mint most. Diplomáciai me- 
etrend. A sok európai miniszterelnök, kül- 

igyminiszter, de igen gyakran államfő is ál- 
undóan befütött mozdonnyal dolgozik, indu- 
ásra kész turakocsival, nagy szekrénybőrön- 
ökkel. Legtöbbje 
em is látja a világot, amelyet kormányoz, a 
Vvárosból, ahová érkezik, éppen csak a pálya- 

Mudvart és azt a zöldasztalt, amely mellé leül 
uárgyalni. Zöldasztaltól zöldasztalig. 

Szó se róla... A békében is voltak uralko- 
ói találkozók. De ez a kivétel volt, az ün- 
mvepnap, a pirosbetüs dátum. a nyomatékos és 
láhuzott történelem, nem pedig mint most a 
étköznap. Ma? Szinte nincs nap dipiomáciai 
tazás, fogadtatás, ebéd, felköszöntő. komüni- 
énélkül. Utazási lázban ég a himzett frakk 
ilága. Miért? Mit keresnek ezek az emberek? 
egmondjuk. Ezek az emberek a békét kere- 
ik, egy kicsik agyonkeresik, egy kicsit ulke- 

luszéves zürzavarban a világ önmagát haj- 
volja, ez a sok ide-oda való száguldozás, ez 
nagy motorikus mozgalom nem más, mint 

izikai kivetitődése egy nagy-nagy belső lelki 
yugtalanságnak. Azért utaznak olyan sokat, 

ert nem találják helyüket otthon. A térben 
taznak, de tulajdonképpen az időben szeret- 

ének utazni. Vissza a békemultba, vagy előre 
jövő békéjébe. Most ez van. 
És az egész diplomáciai világjárás mögött? 

eresik a békét. De mi ugy érezzük, a béké- 
ői nem csak azt, amit közönségesen békének 
ivnak és amelyre, ha az alpári képzelet gon- 
l, beéri azzal, hogy elképzelje a legyverek 

yugságának egy statikus állapotát. Hát nem! 
Péke az nemcsak szó, négy betüből, két szó- 

agból egy szó, a béke morális állapot is, a 
agy háboru előtti utolsó békeszakasz kultur- 
örténelmi korszak is volt, tele munkával, épi- 
éssel, kenyérrel, zenével, feltalálásokkal, iro- 

alommal és főként, főként, főként szabadság- 
. Az a huszadikba belenyult tizenkilencedik 
vszázad volt, a nagy francia forradalom ha- 
yatékában az emberiségnek ez a nagy évszá- 
ada parlamentarizmussal, alkotmánnyal, sza- 
Hatd sajtóval, demokráciával, független gondo- 

atokkal, lelkiismereti szabadsággal, virágzó 
árosokkal, békés falvakkal, a test, a lélek 

ember, a szó, a gondolat szabadságával. A 
szabadult erők és a felszabaditó gondolat 

zázada volt ez, a nagy és oly pompásan za- 
olátlan termékenységé, a rotációs papiré és 
szappané. Ez a kultura évszázada volt. Az- 

ta?; 

A háboru tizmillió halottal végződött és a 
it itt hagyott, az élet maga is halott élet. A 
íboru eszmei zürzavart hagyott maga után. 
azután itt hagyott tótágasra állitott társa- 

makat. Itt hagyott gazdasági kötöttséget, 
i szigorintézkedéseket, guzsbakötött embe- 

eket, meghurkolt termelést, vezetést és fele- 
ősségérzést, egyformán vesztett embereket, 

zetört lelkeket, darabokra szaggatott ide- 
ket, pszichózisba menekedett agyvelőket. 

melyből sosem alakulhat egészséges, 
eSzürt elmélet, jelentkeztek fantasztikus agy- 
zerkezetü emberek, akik számára a béke bol- 

A4ba juthatott volna, valahol egy sörházi sa- 

"ök elveszettség, de akik igy csodálatosan 

Megnyergelték azokat és fölibük kerekedtek. 
libük kerekedtek olyan módszerekkel, ame- 
k seitetlen vakmerősége és nyers brutalitá- 
azelőtt elképzelhetetlen lett volna. Jöttek, 
em láttak semmit és legyőztek mindenkit. 

Zokásokat, amelyekben századok morális ér- 

ke, kulturális hagyománya, érzületi szépsé- 
' és tapasztalati ereje. máról holnapra be- 

persze ugy utazik, hogy 

esik és talán éppen ezért nem találják meg. 

áoszt és zürzavart. És ebben a zürzavarban, 
tiszta, 

rendjében legföljebb ha egy vicinális ál 

0k, jó vastag névtelenség, a homályban való 

dtak korrespondálni ezekkel a mai dőkkel, 

I 

Bukaresiben, Kolozsváron, Nagyvárai 
Iemesváron, Csemovicban, Kisenevben, Galacon 
és Jasiban ujabb 6 hónapra 

az osír 
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; 

Az uj dekrétum hatálya 1935 március 15-én jár le 

M nemzeti-narasztnárt végrehajtó " bizottsága hivatalos közleményt 
adolt ki végzeti munkájáról 

Bukarest, szeptember 14. 
Ma délelőtt Tatarescu elnöklete alatt mi- 

nisztertanács volt, amelyen végleges formába 
öntötték a kivételes intézkedéseket meghosz- 
szabbitó királyi dekrétumot. 
és Antonescu igazságügyminiszter előterjosz- 
tése után a minisztertanács elhatározta, hogy 

a most érvényét vesztő dekrétum rendelke- 
zéseit módositva, csak a következő városok- 
ban tartja lönn az ostromállapotot: Buka- 
rest, Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár, Cser- 
novic, Kisenev, Galac, Jasi és a Prahova- 
völgy. 

Inculet belügy- 

Az uj dekrétum hatálya 1935. március 15-én 
jár le. Az ostromállapotból következően ezek- 
ben a városokban a cenzura is müködni fog. 

GOGAÁÉK MEGFUJTÁK A HARCI 
RIADOT 

Goga Oktavián tegnap este Kolozsvárra ér- 
kezett. Ma délelőtt pártja erdélyi vezető em- 
bereivel tanácskozást tartott, amelyen elhatá- 
rozták, hogy 

a nemzeti agrárpárt még a parlament meg- 
nyitása előtt Kolozsváron országos jellegü 
nagygyülést tart. 
A régóta hallgató Goga ezalkalommal szán- 

.
.
 

dékszik kiállani a nyilvánosság elé azokkal a 
politikai elképzelésekkel, melyektől, a párt 
hivatalos lapjának hangjából itélve, nem sok 
jót várhatnak az ország kisebbségi népei. 
Averescu marsall kissingeni kuráját befejez- 

ve, egy osztrák személyszállitó gőzösön haza- 
érkezett Turnu-Szeverinbe, ahol számos ba- 
rátja várta. 
A néppárt vezére e hó 15-én Nagyszebenbe 

utazik, ahol Bucsan Konstartin, a párt erdélyi 
tartományi elnöke, diszvacsorával egybekötött 
népgyülést rendez a marsall tiszteletére. Ave- 
rescu nagyszebeni beszédét politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják. 

A megyci tadozatoknak föl kell oszlatniok a nemzeti- 
paraszípárt illcsális alakulatait 

Ha hinri lehet a pártvezetőség hivatalos 
nyilatkozatainak, ugy Maniu és Vajda kihá- 
külését megtörténtnek kell tekintenünk. A 
lelkekbe természetesen nem láthat senki. De 
nem is akarunk a dolgok részleteibe hatolni, 
kákán csomtó keresni, jelentéktelen résziete- 
ket döntő fontosságu tényezőkké fujni fel, a 
hogyan jelenleg egyes pártlapok teszik. Ne- 
künk, kisebbségeknek, akik Erdélyben élünk, 
örvendenünk kell azon, hogy a nemzeti-pa- 
rasztpártban helyreállott a béke. 

szüntettek. Parancsuralom. Teóriáikat ott vet- 

ték, ahol a legolcsóbban kapták, viszont igen 
drágán fogadtatták el mindenkivel, aki kezük 
és öklük ügyébe esett, Romantika, misztikum, 
uj középkor a repülő és a rádió korában, pa- 
radoxálisan megbomlott és megzavart világ. 
Korlátlan beleavatkozás emberek életébe. FI- 
zikai erővel vagy patétikus szuggesztióval le- 
nyügözött tömegek és az egész fölött az az 
állandósult válsághangulat, amiből ez az uj vi- 
lágkép lett és ami nélkül, ugylátszik, folyta- 
tódni sehogy sem tud. Felborult élet, felborult 
elméletek, tántorgó tömegek, megrokkant ter- 
melés, elrekesztett forgalom, munkanélküliek 
serege és megritkult kenyér. És ami talán a 
legnagyobb baj: a tényeknek egy olyan el- 
kendőzése, amire korábbi rendszerek nem mu- 
ttak példát. A kisérletről kisérletre való buk- 
dácsolások közt az uj időknek ezek az uj fér- 
fiai nemcsak tisztánlátásukat vesztették el 
(ami különben minden fanatikus ember sorsa). 
hanem őszinteségüket is. 
Hát igen. Ezek a rendszerek és ezek az ala- 

kulatok azok, amelyek patológikus nyugtalan- 
ságba boritották a világot. Ezek az emberek 
mintha önmaguktól akarnának szabadulni, ár- 
nyékként tulajdonmagukat hajszolják holdfé- 
nyes Walpurgis-éjszakákon és a nyugtalanság, 
amit támasztottak, de ez is oly természetes, át- 
ragad másokra is, más kulturális területekre, 

Az ujból 

egységessé összeforrott párttól azonban elvár- 
juk, hogy 
most, ereje tudatában, komolyan lásson hoz- 
zá azoknak a problémáknak a megoldásá- 
hoz, melyekről eddig csak szép szavakat 
hallottunk, anélkül, hogy a gyakorlatban is 
tapasztaltuk volna a jóindulat megnyilatko- 
zását. 

Hajlandók vagyunk elhinni, hogy a nemzeti- 
parasztpárt a belső harcok következtében nem 
teljesithette igazi hivatását, most azonban, a 

értjük: azokra az államokra és azokra a tár- 
sadalmakra is, amelyek igyekeztek egy gazda- 
ságilag felborult világban is a béke, az egyé- 
ni. és a közszabadságok, az egyéniség és a 
személyiség, a szabad munka és a szabad fe- 
lelősség, a szabad test és a szabad lélek élet- 
törvényei szerint élni. Ezért ez a nagy ciká- 
zás ma Európaszerte. 

Minden hajsza fáradtsággal végződik. gé- 
szen biztos, hogy az emberiség bele fog fá- 
radni történelmének ebbe az oly küzdelmes, 
de az érdekes események automatikus megis- 
métlődésének szinte érdektelen fejezetébe. Fog 

ijönni a nagy kiábrándultság. 

Ez a roppant kulturális örökség, amiben a 
mai emberiség él, a készen levő és örökkön 
müködő technikai vivmányok, nem fognak en- 
gedni pillanatnyi megállást sem és az emberi- 
ség álmos-ólmos fáradtság helyett uj élettel és 
uj, egészséges lendülettel fog szabadulni mos- 
tani patológikus hajszájából. Rend lesz és a 
rendben alkotmányos mozgási szabadság. 
Test, lélek, elme, szó, meggyőződés, irás sza- 
badsága. Hitünk, hogy az emberiség egy uj 
nagy szabadságkorszak előtt áll, amelynek 
boldog diadalában majd egyszerüen meg sem 
fogja érteni, hogyan lehetett az, ami most 
van, ez a sok igazságtalanság, népi, társadal- 
mi és emberi igazságtalanság, ez a töménte- 

nagy kibékülés után, annál inkább éreznie 
kell irányunkban vállalt kötelezettségeinek su- 
lyát. Mert számunkra csak akkor van értelme 
ennek a békének, 
ha felénk is a barátság és a kiengesztelődés 
formájában jelentkezik. 
Az éjszakai ülés végén a végrehajtóbizott- 

ság a következő kommünikét adta ki a sajtó 
részére: 
1. A végrehajtóbizottság tudomásul veszi a 
tanulmányi bizottság által beterjesztett javas- 

..... 

........... 

len brutalitás, ezek a hihetetlen elméletek és 
lehetetlen módszerek, ez az egész öngyilkos 
összevisszaság, a mai világnak ez a kusza áb- 
rája, amelyben azonban a legszomorubb az, 
hogy tulajdonképpen hü fotografikus felvétel. 
Nem fogják megérteni, hogyan élhettek igy. 
A tizenkilencedik század uszályában igy, eny- 

nyire középkorian és az ujkor törvényein ki- 
vül, megtagadva és megcsufolva századokat 
és benne eredményeket, sikereket és férfiakat, 
amik és akik javát és szinét jelentették tör- 
ténelemnek, fejlődésnek és haladásnak. Jönni 
fog egy jobb kor... Megyünk uj, amiihb 
időknek elibe. Jön a szabadság arany évszá- 
zada. Mentől sulycsabb inzultus érte, mentől 
mélyebb sebet vágtak bele, annál hatalmasabb 
erővel fog talpraszökkenni ember és történe- 
lem. A világ megbolondulhatott, de végkép el 
nem veszhetett. Győzni fog a halhatatian élet 
és győzni fog a halhatatlan ész. Emberben a 
halhatalan lélek, teremtésben a halhatatlan, a 
prometheusi tüz. 
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Vigaszul csak ezt küldhetjük a névelemzés 
áldozatainak, a nyelvvizsgásoknak és mind- 
azoknak, akik még sorra kerülhetnek. 

Nem késhetik sokáig, egyszer diadalra jut 
ismét a halhatatlan ész, amelyet az egész vi- 
lágon detronizáltak. , 

: 
s 
.
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felelősséget 

támadásba mentek át és puskatussal, 

Egy egész egyszerű mócszerre! lényegesen megköny- 
nyitheti a borotválkozást. 2 perccel a szappanozás előtt 
egy kis Nivea-cremet dörzsöljünk a bőrbe. A hatás 
meglepő lesz. A borotvakésnek könnyü dolga van és 
játszva siklik a borostás arcon. Nem érez égést és 
feszülést a bőrön. Még borotválkozás után sem lesz 
bőre vörös és felvakart. Vigyázzon, óvja bőrét és tegye 
kellemessé a borotválkozást Nivea-crém használata által. 
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latokat. Az uj pártprogram letárgyalása és 
megszavazása végett november első napjaiban 
országos kongresszust hiv össze. 

2. Magáévá teszi a párt elnökének a kor- 
mányzási módszerekről vallott nézeteit, helyes- 
li eddig követett taktikáját, a jövőre nézve 
pedig osztatlan bizalmáról biztositja őt. 

83. A párt egységes magatartása tekinte- 
tében jóváhagyja az állandó bizottság eddig 
hozott határozatait, taktikai, eszmei és prog- 
rambeli kérdésekben a döntés jogát az orsza- 
gos nagygyülésre, a központi végrehajtóbizott- 

ságra és az állandó bizottságra ruházza, a tar- 
tományi szervezeteket pedig illetékesnek je- 
lenti ki a fegyelmi és a szervezési kérdések- 
ben való alapszabályszerinti eljárásra. Ki- 

Nivea-Creme: dobozokban á tel 16.- 34.-, 72.-, tubusokban á tei 30.-, 45.- 
- - 

1 mondja továbbá, hogy 
a szervezeti szabályok keretein kivül nem 
létezhetnek a párt kebelében politikai ala- 
kulatok, párttagok azokban nem vehetnek 
részt. A megyei tagozatoknak föl kell osz- 
latniok az ilyen csoportokat. 
4. Jóváhagyja az alapszabályoknak a végre- 

hajtóbizottság kibővitésére vonatkozó módo- 
sitását. 

5. Megállapitja, hogy az ország gazdasági 
helyzete hovatovább sulyosabbá válik, anélkül, 
hogy a kormány képes lenne a helyzet dik- 
tálta észszerü és hathatós megoldásokkal gá- 
tat vetni ennek a folyamatnak. 

6. A központi végrehajtóbizottság 

az amerikai szíráji 

mélyen elitéli a Maniu Gyula ellen inditott 

rágalomhadjáratot. Megállapitja, hogy Ma- 
niu, Erdély egyesülésének eszmei vezére és 
végrehajtója, az ország volt miniszterelnöke, 

akinek élete az önzetlen hazafiasságnak és 
az erkölcsnek legszebb példaképét nyujtja, 
széleskörü gondossággal járt el az ország 
felfegyverzése ügyében. ; 
A bizottság elvárja, hogy a vizsgálatot a 

legnagyobb tárgyilagossággal vezessék le és 
igéri, hogy a legnagyobb szigorral fog eljár- 
ni azok ellen a párttagok ellen, akiket bünö- 
söknek találnak. 

Végül jóváhagyja a Maniu-, Vajda- és Mi- 
ronescu-kormányok 'ténykedéseit. 

POP CSICSÓNAK SZOBROT " 
ALLITANAK 

Az ülés bezárása előtt Tilea volt miniszter- 
elnökségi alminiszter javasolja, hogy a párt 
fiatalsága 
Pop Csicsó István emlékét szoborban örö- 
kitse meg. A bizottság határozattá emeli Ti- 

lea javaslatát. 
Az éjszakai ülésen Vajda csak néhány perc- 

re jelent meg. Feltőnüen sápadt volt, zosszul- 
létről panaszkodott és távozott. : 
A „kibékülés" megünneplésére az Enescu-ét- 

teremben diszvacsorát rendeztek. Vajda rosz- 
szulléte miatt nem jelenhetett meg, de ott volt 
Tilea, Voicu Nitescu és a többi „vajdista". A 

eltarthat 

vacsorán résztvett Maniu, Mihalache és Lupu 
dr. Beszéd nem hangzott el. 

Sortüzek, támadások és ellentámadások sorozata 

Newyork, szeptember 14. 

Miután az Egyesült ÁAllamok munkaadóinak 1 
makacs magatartása miatt, a történelmi je- 
lentőségü szövőipari sztrájk vezetősége minden 

elháritott magáról, a munkások 
és munkaadók egyelőre áthidalhatatlannak 
látszó ellentétei egyre véresebb fejleményekbe 

bonyolódnak. 

Gormann, a sztrájkbizottság elnöke, aki az 
utolsó pillanatig a sztrájk békés elintézése 
mellett foglalt állást, kijelentette a sajtó kép- 
viselői előtt, hogy a texti-munkásság most 
már végsőkig folytatja a harcot. A munkás- 
ság. - mondotta Gormann -, a maga ré- 
széről mindent megtett a sztrájk békés elin- 

tézésére. Szerdán este azonban a második, 
meghosszabbitott terminus is lejárt, amelyet a 
közvetitő bizottság a tárgyalások felvételére 

a munkaadóknak felajánlott. A helyzetből itél- 

ve Gormann lehetségesnek tartja, hogy a vé- 

res sztrájk még egy hónapig is elhuzódhatik. 

ZAVARGÁSOK - SORTUZ 

A rhode-islandi Saylesvilleben tegnap még 
vehemensebb erővel folytatódtak a zavargá- 

sok. A sztrájkoló munkásoknak mintegy 3000 

főnyi tömege megrohamozott egy hatalmas 
gyárüzemet, amelynek védelmére a gyárosok 
a nemzetőrségnek nevezett katonaságot vezé- 
nyelték ki. A végsőkig elszánt munkástömegek 
elkeseredett rohamát 

a katonaság a legkiméletlenebb gépfegyver- 
sortüzzel fogadta. 

A KATONASÁG GÉPFEGYVEREI 
A TÁMADÓK ELSŐ SORAIT A 
szó SZOROS ÉRTELMÉBEN LE- 
KASZÁLTA 

A sortüz után a karhatalom emberei ellen- 
majd 

könnyfakasztó- és hánytatógázbombákkal ver- 
ték szét a tömeget. 
Ennek a csatának a munkások részéről 
18 halott és 142 sebesült áldozata volt. 

A karhatalom embereiből 18 ember sebesült 
meg. 

Saylesvilleben a vérrel elfojtott ostrom 
után 

a gyárak környékét gépfegyveres osztagok 
őrzik, 

mert az utcákon állandóan hatalmas munkás- 
tömegek hullámzanak fel és alá. A saylesvil- 
lei munkásság az utolsó távirati jelentés sze- 
rint ujabb támadásba ment át. Egész éjszaka 
álltak a harcok a többezerenyi sztrájkoló és a 
gyárakat védő karhatalom között. Az éjszakai 
harcok folyamán a gyárakat védő katonaság 
A közelharcoknak, az eddigi jelentések sze- 
két izben is adott le sortüzet a munkásságra. 
rint, két halottja és három sulyos sebesültje 
van. 

A saylesvillei harcokkal kapcsolatban CGor- 
man dr. felhivást intézett Amerika harcoló 
dolgozóihoz, hogy tartsanak ki mindenütt a 
végletekig, még a legkeményebb megpróbál- 
tatások ellenére is. : 

/ 

BRISTOLBAN 
szerdán egész nap tartottak a harcok a mun- 
kásság és a karhatalom között. Részletek hiá- 
ayoznak. A küzdelem valószinüleg éjszaka is 
tölytatódott. 

MINDENKIT LELŐNI! 

Jellemző a rendkivül elmérgesedett, mind- 
két oldalon ellenséges hangulatra az a nyilat- 
kozat, amelyet Deaning ezredes, a rendfenn- 
tartásra kivezényelt katonai alakulatok pa- 
rancsnoka adott tegnap. 
- A katonaság már eleget szenvedett, - 

mondotta katonás rövidséggel az ezredes, - 

nyörtelenül lőjjenek le, aki a karhatalom 
utasitásait és parancsait nem' tartja be! 
Deaning ezredes nyilatkozatára Gormaun 

hasonló erejü nyilatkozattal felelt. 

SZTRÁJKOLÓK ÉS SZTRÁJKTÖRÖK 
New-Englandban a sztrájkolók száma a. 158 

ezret is tulhaladja. A dolgozó munkások 

E 

s ű 

l 

Konstanca, szeptember 14. 
A Mamaia mellett táborozó tüzérezred 

halottainak bélrészeiből készült prepará- 
tumot a bukaresti egyetem laboratóriuma 
mikroszkópiailag megvizsegálta és a kö- 
vetkezőket állapitotta meg: 
Az áldozatok beleiben lépfene kóroko- 
zói találhatók. 

A tömeges mérgezés lépfenés állatok hu- 

az osztál 
Bukarest, szeptember 14. 

Az állami osztálysorsjáték mai huzásán 
8 millió lejt nyert az 59218, 3 millió lejt a 
35551 számu sorsjegy. 

20 ezer lejt: 70371. 60 ezer lejt: 67148, 

Bukarest, szeptember 14. 

Mitita Constantinescu pénzügyi almi- 
niszter tegnap este hosszasan tanácskozott 
a Banca Nationala vezetőivel és tudomá- 
sul vette, hogy a jegybank átutalta a 
szeptember 15-én esedékes adóssági szel- 
vények ellenértékét Párisba. Ezután a 
belföldi kölcsön kibocsátásának technikai 
részleteit tárgyalták meg. 

A Lupta ugy tudia, hogy 

1 

dolgozó munkások száma 

A 

Parancsot adtam arra, hogy mindenkit kő- állitja sulyos megpróbáltatások elé, hogy 

1 

száma 70 ezer. Észak- és Dél-Karolinában a ! 

280 ezer, mig a 
szarájkolók száma 390 ezer. A 107 ezernyi 
munkanélkülit, mint a sztrájkolók fegyvertár- 
sait lehet elkönyvelni. 
A mindenfelé egyre hevesebben kitörő bhar- 

cok okai főleg abban vannak, hogy a sziráj- 

kolók a dolgozó sztrájktörőket le akarják tör- 

ni. 
A sztrájkoló munkásokat különösen az 

a szakszervezetek pénztárai, melyek 500 
ezer embert támogatnak, kifogyóban 
pannak. 

Roosepelt elnök, aki az eseményekkel 
szemben teljesen tehetetlen, értekezletet 
bivott egybe a polgárháborus jellegü tex- 
tilsztrájk eseményeinek megvizsgálására. 

Nem kolera, hanem lépiene pusztított 
a konstancai táborban 

sától származik. Intézkedés történt a töb- 
bi betegek azonnali beoltására a megfe- 
lelő oltóanyaggal. 

Costinescu egészségügyi miniszter, aki 
személyesen megjelent Konstancában és 
meglátogatta a betegeket, utasitotta az il- 
letékes hatóságokat annak kivizsgálására, 

Egy nyolc és egy hárommillió 
hogy miképpen kaphattak a katonák a 

lépfenés állatok husából. 

s nyeremény 
vsorsjáiék mai huzásán 

59857. 40 ezer lejt: 79529, 7087, 22975. 20 
ezer lejt: 1292, 1431, 3916, 15011, 17045, 

23189, 60708, 72490. 15 ezer lejt 74657, 

46543. 59832. 72051, 23974. 10 ezer lejt: 
57531, 77968, 17610, 44050, 63634. 

40 évre, 4 és fél százalékos 
kamat mellett történik a belföldi 

kölcsön kibocsátása 
akölcsönt 40 épre bocsátják ki 4 és Vél- 

százalékos kamatozással. 
A kisorsolt kötvények ellenértékét 
lejben állapitották meg. 
Az arany-záradékot a kormány minden 

körülmények között fenntartja. 
Illetékes helyről szerzett értesülésünk 

szerint a kölcsönkibocsátás hivatalos tá- 

1400 

jékoztatóját csak Slapescu pénzügymi- 
niszter visszajövetele után hozzák nyil- 
vánosságra. 

nzzzzzzotkzzazszsezmöketsezmeem 

lenül az inditotta a kormányt, hogy Cseh. 
szlovákia külkereskedelmi mérlege az 

1934. szeptember 15 

Tessék kivágnli és eltemmi ! 

7.sz. SZELVÉNY 
a B. L. szeptemberi 

1 regény-ajándékára 
--- 

1-15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

Teljes devizabeszolgál. 
tatási kényszer Cseh- 

szlovákiában is 

Prága, szeptember 14. 
Legujabb rendeletével a kormány nem.- 

csak a külföldi értékpapirok beszolgálta- 
tására kényszeriti a jogi és fizikai sze- 
mélyeket, hanem ujból elrendelte a va- 
luták és az összes külföldi fizetési eszkö- 
zök beszolgáltatását is. Erre a szigoru de, 
viza-beszolgáltatási kényszerre kétségte- 

utóbbi hónapokban méginkább leromlott. 
Ez egyértelmü azzal, Hogy a cseh korona, 
devalvációs ujra-etabilizálási tranzakció- 
ja kudarccal járt. 

- Áldott állapotban levő nők, ifju anyák és 
többgyermekes asszonyok az enyhe természe- 
tes „Ferenc Józsel" keserüviznek már mérsé 
kelt adagokban való használata által is 
könnyü és hig ürülést, ugyszintén rendes gyo- 
mor- és bélmüködést érnek el. A modern nő- 
gyógyászat főképviselői a Ferenc József vizet 
igen sok esetben kipróbálták és azt kivétel 
nélkül gyorsan, megbizhatóan és fájdalom 
nélkül hatónak találták. 

Szenvedélyes kuglizó, 
vagy gyilkos? 

Budapest, szeptember 14. 
Treplán Arthur hentessegéd, Rákóczi- 

ut 11 szám alatti lakásáról néhány nap- 
pal ezelőtt eltünt. A hentessegéd lakás- 
adónője, miután a segéd többhavi házbér 
rel tartozott, számbavette az albérlő ott- 
hagyott holmiját, hogy azok közül egy- 
két használható vagy értékesithető dolgote 
kiválasszon. A keresgélés közben a házi- 
asszony a szekrényben több véres fehér-ada 
nemüt talált. Amikor most már jobban ipl 
körülnézett a szobában, a padlón gyanus 
és sötét, vérfoltokhoz hasonló pecséteket 
vett észre. Természetesen azonnal a rend- 
őrségre futott. 
A detektivek három éjszakán és három 

napon keresztül szakadatlanul tartó haj- 
sza után, Budapest egyik kéteshirü város 
negyedében lefogták a megszökött hen- 
téssegédet. Amikor a rendőrségi kihallga- 
tás során tudomására hozták a gyanus 
megfigyeléseket, Treplán zavarba jött hal 
ugyan, de a leghatározottabban tiltako- eg 
zott mindenféle gyanusitgatás ellen. . 
A vérfoltos fehérnemü és padló vérpe-1929 

csétjeire vonatkozólag rendkivül eredetimód 
védekezéssel állott elő. meg 
- Én egy tekézőegyesületnek a tagjapai 

vagyok. Két héttel ezelőtt a klubtársaim, 
akik tudták, hogy hentes vagyok, meg 
kértek arra, hogy hozzak el a vágóhid- 
ról egy veder marhavért. A marhavér 
tudvalevőleg - oktatta ki a vizsgálatot 
vezető rendőrtisztviselőt Treplán - a te- 
kézőpálya sikossátételéhez fölötte alkal- 
matos. Én teljesitettem a kérést, de a szo- 
bámban egy kevés vért véletlenül kilors- 
csintottam a vederből. Hogy az alapta- 
lan, kellemetlenkedő gyanusitásokat el- 
kerüljem, a fehérnemümmel töröltem fel 
a vért. 
A rendőrség azonban nem adott egy 

könnyen hitelt a zavartan védekező hen- 
tessegéd vallomásának, hanem tovább is 
letartóztatásban tartja és abban az irány 
ban terjesztette ki a nyomozást, hogy 
nincs-e a látszólagosan ártatlan ügy hát 
terében komolyabb büntényy 
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s 1934. szepfember 15. 

Geni, szeptember 14 
A Szovjetszövetség meghivásának for- 
mai része körül támadt bonyodalmakon 
kivül leginkább az osztrák kérdés, meg 
ezzel kapcsolatban a Dunamedence 
problémája foglalkoztatja a népszövet- 
ségi közgyülés résztvevőit. Bizonyitja 
ezt nem csupán a tanácskozásoknak az a 
orozata, amelyet a nagyhatalmak veze- 
tő képviselői az osztrák államférfiakkal 
Holytattak és folytatnak, hanem az a kö- 
rülmény is, hogy a szerdán este tartott 
közgyülésen a Dollfussról és Scialojá- 
ról való kegyeletes megemlékezés után 
Sandler elnök a Népszövetség tevékeny- 
ségére vonatkozó általános vitában 
mindjárt másodikként Schusomiga kan- 

cellárnak adta meg a szót, aki hosszas 

Schuschniggal való megbeszéléseik 

után Aloisi és Simon angol külügyminisz- 
ter hosszasan tárgyaltak az osztrák kér- 

dés rendezése kapcsán a Duna vidékzől 
A párisi Havas-iroda értesülése szerin 
ugy tervezik, hogy az öt dunai állam kö- 
zött kétoldalu gazdasági megegyezések 

jönnének létre, mig Franciaország, Ang- 

la és Olaszország biztositaná független- 
ségüket s különféle kereskedelmi köny. 
nyitésekkel támogatná ezt a gazdaságr 
blokkot. 
ekko egyébként még az olasz-francia 
együttmüködés kialakulása esetén is 

mennyire nehéz dolog összeegyeztetni a 
középeurópai és dunamenti államok ér- 
dekeit, mutatja Berenger francia szená- 
tornak a Dunamedence egyik legjobb is- 

merőjének a párisi Agence Economigue et 

Financiere-be irt rikke, amelyben ki- 
fejti, hogy amennyiben Franciaország- 
nak nem sikerülne kibékitenie Rómát 
Belgráddal, ugy kénytelen volna válasz- 
tani két régi szövetségese között. Erre 
azonban Berenger szerint remélhetőles 
nem kerül sor, mert a kitünő francia dip- 
lomácia meg logja találni a módját az 

azonban kétségtelenül a legnagyobb fel- 
adatok egyike, amelyek előtt a Írancia 
diplomácia a háboru óta áll. 

Sanerwein lehetségesnek tartja az 
olasz-írancia együttmüködést Kö- 
zép-Európában is 

Sanerwein, a közismert francia világ- 
politikai köziró, aki szintén Genfben 
tartózkodik, cikket irt a Paris Soir-ba a 
francia-olasz együttmüködésről, amely 
szerinte a közvetlen kérdésekben kielé- 
gitően előrehaladt, miután Chambrun 
római francia követ állandó összekötte- 
tésben áll Mussolinivel. Az olasz hajó- 
hadkövetelések - irja Sauerwein - 
veszitettek jelentőségükből, amióta Ja- 
pán bejelentette, hogy ragaszkodik az 
1922-beli washingtoni flotta-egyezmén 
módositásához. Ezek után a legfontosab 
megoldásra váró probléma a középeuró- 
pai kérdés s ennek keretében főleg az, 
hogy a kisántánt miként illeszthető be az 
olasz-francia vezetésbe saját szempont- 
jainak a feladása nélkül. Másrészt kér- 
és az is, hogy a magyar revizionizmus 
miképpen egyeztethető össze a statusguo 
enntartására irányuló törekvésekkel?i 
Sauerwein mindenesetre annak a véle- 
ményének ad kifejezést, hogy kölcsönös 
jóakarattal ezek a kényes kérdések is 
elintézhetők. . 

a a szükséges előkészités és a kis- 
Antant vezetőivel való előzetes megta- 
hácskozás után Barthou római utja 
megegyezésre vezet Franciaország és 
Olaszország között Középeurópai kérdé- 
Beinek és a dunai államok közötti vi- 
Szony megszilárditása tekintetében is a 
Szovjetszövetségnek a biztonsági rend- 
szerbe való bekapcsolása révén, - irja 
tovább Sauerwein - ugy remélhetjük, 
hogy Európa végre fel fog lélegzeni. 

Kutba esett a keleti paktum terve? 

-
.
.
 

m
 

iny 

hát 

ellentétek kiküszöbölésének. Ez az ügy 

felháborodásának adott 

Különös játék a Népszövetségben 

Kölcsőnős orrol 
késleltetik a Szovjet ielvételét 

Nemszelfközi szerződéssel biztosifják dusziria függemlenségét, amelyei Némemlországgal is el akarnak ismeriteimni 

Az angolok már elparentálják a keleti Locarno tervét 

téről és szerepéről az európai béke Biz- 
tositása szempontjából. Schuschnigg ez- 
alkalommal is hangoztatta, hogy kormá- 
nya politikájának főcélja Ausztria fig- 
getlenségének fenntartása. 

Schuschniggal egyidejüleg Eckhardt 
ibor magyar megbizott is folytatta tár- 
gyalásait Aloisival 

Párisban ugy tudják, hogy Barthou, 
Aloisi báró olasz fődelegátus. Sir Simon 
angol külügyminiszter és Schuschnigg 
kancellár között tegnap végbement tár- 
gyalások teljes megegyezésre vezettek 
Ausztra függetlenségének a kérdésében. 

beszédet mondott Ausztria kulcshelyze- ] 

ások 

pedis Németország bevonásával. Mint- 
ogy Berlin némileg mégis megváltoztat- 

ta magatartását az osztrák kérdésben, 
biznak abban, hogy Németország csat- 
lakozni fog egy ilyen megegyezéshez, 

Ezzel ösezefüggésben a késő esti órák- 
ban a Népszövetség köreiben elterjedt 
az a hir. amely szerint Mussolini legkö- 
zelebb ismét Berlinbe küldi Suvich kül- 
ügyi államtitkárt hogy vegye rá a Hit- 
ler-kormányt az Ausztria függetlené- 
gét biztositó nemzetközi szerződéshez. 
Ennek ellenében Olasz- és Franciaor- 
szág a római hármas egyezmény kibővi- 
tett keretében és általában a Duname. 
dence problémájának a megoldá- Ausztria függetlenségének a kérdésében. 

l nemzetközi szerződéssel biztositható, még 

INagy figyelmet szentelnek a genfi 
tárgyalások során a keleti kölcsönös vé- 
delmi egyezménytervezet sorsának is. 
Amig francia körökben a német válasz- 
jegyzéket ugy fogták fel, mint amely 
csak abban az esetben elutasitó, ha a bi- 
rodalomnak nem adják meg a teljes fegy 

I verkezési egyenjoguságot s abban biz- 
nak, hogy Lengyelország felhagy tartóz- 
kodásával, az angolok ugy látják, hogy 
a Barthou-javaslat a keleti Locarnóra 
vontkozólag kiszenvedett. Németország 
visszautasitása után ugyanis - amint a 
londoni sajtó tudni véli- Eden főpecsét- 

sában szerepet juttatna a német biroda- 
lomnak. 

Uj kombinációk a Duna-medence összhangbahozására 
niezterium ajánló jegyzékére, hogy 
Lengyelország is a tervezet elutasitása 
mellett döntött. Minthogy pedig Anglia 
ragaszkodik ahhoz a kikötéséhez, hogy a 
kölcsönös védelmi egyezménynek bizto- 
sitékokat kell tartalmaznia Németország 
javára is. egészen valószinütlen, hogy az 
angol kormány a paktumot Németország 
részvétele nélkül jóváhagyná. A mai 
helyeet az, hogy ezt az egyezményt most 
már csak Franciaország, a Szovjeiszövet- 
ség és Csehszlovákia kötné meg, ami egé- 
szen egyoldalu jelleget adna a dolognak 

őr utján Beck lengyel külügyminiszter 
szintén azt közölte az angol külügymi- 

Litvinovot kihozta 

Ami a Szovjetszövetség felvételét ille- 
ti, az eljárás módozatainak a megállap- 
tása tekintetében nehézségek támadtak 
s ez késlelteti a nagyjelentőségü esemény 
bekövetkezését. 
A népszövetségi tanácstagok megbizá- 

sából Titulescu tegnap késő délután Evi- 
anba utazott, hogy bemutassa Litvinov- 
nak azt a meghivó tervezetet, amelyet a 
tanács eredetileg még vasárnap délután 
fogalmazott meg, amelyen azonban kü- 
lönféle közbelépések folytán lényeges 
módositásokat észközöltekk Az angol 
Reuter-iroda értesülése szerint Litvinov 

kifejezést a 
népszövetségi meghivó módositott szö- 
vege fölött. Türhetetlennek tartja ugyan- 
is, hogy a Szovjetszövetséggel másként 
bánjanak el, mint Törökországgal és 
Mexikóval, amely államokat egyhangu- 
lag hivták meg a Népszövetségbe. Te- 
kintettel Litvinov kifogásaira, a tanács 
csütörtökön ujabb titkos ülést tart, hogy 
véglegesen megszövegezze a meghivót. Ha 

magáévá teszi s a tanács hozzájárul a 
Szovjet válaszának a szövegéhez, ugy 
néhány nap mulva hivatalosan is közzé- 
teszik a Szovjetszövetség meghivására és 
felvételére vonatkozó tanácshatározatot 
s ennek alapján a népszövetségi köz- 
gyülés szavazni fog ugy a Szovjet felvé- 
tele, mint állandó tanácstagsága kérdé- 
sében. 
Hogy a géncsolás milyen 

kitünik abból is, hog 
a belga delegáció irtelen megváltoz- 
tatta eddigi kedvező magatartását s 
elhatározta, hogy tartózkodni fog a 
szavazástól. 

A belga sajtó nagy elégtétellel veszi tu- 
domásul ezt az állásfoglalást s bár nem 
üt meg nyiltan franciaellenes hangot, 
mégis elitélően ir Barthon szerepéről a 
Szovjetszövetségnek a Népszövetségbe 
való besegitése ügyében. 

ég a francia sajtó egy része sem ál- 
litja be rokonszenvesen a Szovjetszövet- 
ségnek a Népszövetségbe való belépését 

széleskörü, 

és inkább ravaszkodást lát mögötte. 

ezt a harmadik fogalmazványt Litvinov k 

és elsikkasztaná éppen a lényeget: a ke- 
leteurópai béke általános megszilárditá- 

sát. 

sodrából a lelvétel 
lormai dáncsolása 

,tatott az egyik politikai személyiséggel, 
aki tevékeny részt vesz a népszövetségi 
ügyek intézésében. Szerinte a Szovjet 
semmibe sem veszi a keleti egyezmény 
és népszövetségi tagságának a jelentősé- 
gét. A felvétel célja csak Franciaország- 
nak és a Szovjetszövetségnek japánelle- 
nes szövetsége, illetőleg ennek a Nép- 
szövetség köpenyébe való bujtatása. Le- 
hetséges ugyan, hogy Moszkva tervei 
meghiusulnak és mégsem fog előnyt huz- 
ni népszövetségi tagságából, annyi kö- 

ennek a játéknak, hogy létrehozza a 
japán-német szövetséget. 
Általában azok az államok igyekeznek 

most borsót törni a Szovjet orra laá és 
lehetőleg megalázni, amelyek haragsza- 
nak amiatt, hogy Moszkva nem fizeti a 
régi adósságokat. 

Aláirták a Balti-államok együtt- 
müködési szerződését 

A német, lengyel és orosz malomkövek 
özött mindinkább szorongó Baltiten- 

germelléki kisállamok, amelyek önálló 
létét egyre több veszély fenyegeti, elhatá- 
rozták, hogy szoros együttmüködésre 
lépnek, mintegy blokkba tömörülnek ad- 
dig is, amig a keleti Locarnó, azaz a köl- 
csönös támogatásról szóló paktum, ame- 
lyet főleg Franciaország és a Szovjetszö- 
vetség szorgalmaz, létrejön. Az együtt- 
müködési szerződést az érdekelt külügy- 
miniszterek csütörtökön délelőtt aláir- 
ták a Népszövetség titkári hivatalában 
s mindjárt be is iktatták. A szerződés 
értelmében Finn, Észt Lettország és Lit- vánia közös külpolitikát folytatlnak s 
evégből külügyminisztereik évente két- 
szer tanácskozásra ülnek össze. Kül- 
ügyi képviseleteik, azaz követségeik is 
szoros kapcsolatot tartank fenn egymás- 
sal. A szerződés 10 évig érvényes és ma- 
gától meghosszabbithatódik azesetben, 
ha egyik állam sem mondja fel a megha- 
tározott időben. Más államok is csatla- 
kozhatnak ehhez az egyezményhez, a 
mennyiben a szerződést eredetileg alá- 

Matin genfi tudósitója beszélgetést foly- 
irt államok ehhez egyhanguan hozzájá- 
rulnak 

vetkezménye azonban mindenesetre lesz 

en 
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Földosztás 
Törökországban 

Istambul, szeptember i4. 
Október elsején lép életbe Kemál pasa 

uj földreformja, amelynek értelmében 
minden családos földmüves másfél hektár 
hold földet kap teljes felszereléssel. A 
földreformtól a parasztság helyzetének 
megszilárdulását várják, amely nagy ha- 
tással lesz a köztársaság szociálpolitikai 
viszonyaira. 

Csak udvariasan!... 

A miniszfer helyszini 
szemlére küldi a pénz- 

ügyi felügyelőket 
Bukarest, szeptember 14. 

Constantinescnm pénzügyi alminiszter 
ma délelőtt magához rendelte az összes 
pénzügyi felügyelőket. Tájékoztatta őket 
a kormány pénzügyi reformtervei felől, 
majd figyelmükbe ajánlotta, hogy a ki- 
adott utasitások értelmében 
a pénzügyi közegeknek udoariasan kell 
piselkedniök az adófizető polgársaggal, 
Reményét fejezle ki, hogy a pezető 
tisztviselők közremüködésépel a mi- 
nisztériumnak nem lesz alkalma ilyen 
panaszokkal foglalkozni. 
Értesülésünk szerint a miniszter óhajá- 

ra a pénzügyi felügyelők október 1 ig az 
ország minden megyéjében helyszini 
szemlét tartanak. Tapasztalataikról egy 
október első napjaiban megtartandó pérz- 
ügyi konferencia keretében fognak beszá- 
molni. 
........ 

Amire, 

ma már nincs szükségük: 
Rendkivül sok sötéthaju nő szökiti vagy festi a haját, mert mindig ujra beigazolódik, hogy a szőke nöket mindenütt, ahivatás gyakorlása közben, a társaságban, sőt a szerelemben is előnyben részesitik a barnák mellett, emellett a szőkék fiatalabbaknak is látszanak. Milyen jó dolguk van a termé- szetesen szőke nőknek! Nekik csak Nurblond"-ot a termé- szetes szőke haj világhirü speciális shampoonját kell hasz- nálniok. Akkor sohasem tünik el szöke hajuknak meg- csodált szépsége. A „Nurblond" azonban már megsötétedett, vagy elszintelenedett szöke hajnak is visszaszerzi eredeti aranyszinét. Minthogy a „Nurblond" nem tartalmaz festőanya- got vagy hennát, teljesen mentes a szódától és minden káros alkotórésztől, a legérzékenyebb szöke haj részére is, tetszés- szerint gyakran használhatjuk. ; 
Mindenütti kapható. 1 Győzödjön meg még ma. tó 

7 NUR. BLOND 
aszöke nők speciális shampoonja ' 
Nem szőkitett, hanam, esatis valódi szőke el 

(ormánini vezérképviselet: Kraf a Herberth, Piata Libertati. 
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NEMES FERENC RIPORTJA: 

Ujabb felu 

Ismét nyelvvizsgáznak a kolozsvári prefekturán! - Szomoru találkozás Eötvös regényhősével: 
„a falu jegyzőjé"-vel - Városi és megyei tisztviselők, tűzoltók és hivatalszolgák az ujabb 

áldozatok! - Tragikusan időszerű Petőfi-cítátum, amely százak sorsát tükrözi vissza... 

l Kolozsvár, szeptember 14 
Csak nézem ezt a szédülő kisebbséget 

ezen az őrülten keringő forgószinpadon, 
amelynek tengelyét ujabb és ujabb 
nyelvvizsgákat sürgető miniszteri ren- 
deletek forgatják... Forog a szinpad, 
amelyen ezuttal a kolozsvári prefektura 
jegyzőkkel, hivatalszolgákkal és mások- 
kal zsufolt folyosóját diszletezték be. 
Különös, hogy a szinrekerülő kisebbségi 
dráma szereplőit az öregség felé botor- 
káló korosztályból válogatták ki.. A 
hogy látom rajtuk, Miiszter Ur, inkább 
nyugdij kellene már ezeknek, mint 
ilyetén szereplés! Hiszen egyikük sem 
fiatal. Legtöbbjét csak egy-két esztendő 
választja már el attól a bizonyos „korha- 
tár'-tól. amikor az ember, egy munká- 
ban eltöltött férfikor után, az aggastyánt 
megillető karszékben békén üldögélhet... 
Deki hederit iven kicsiségre? Forog a 
szinpad, öreg, lámpalázas szereplőivel, 
ismeretlen, de félve sejtett fináléja fe- 
lé... A darab szerzője korántsem kezes- 
kedik „happy end"-ről. Sőt! Előre meg- 
állapitott 60 százalékos bukást rebesget- 
nek. Hogy milyen lélekkel játszhat- 
nak' végig ezek ilyesmit, arról jobb nem 
beszélni! Hisz' jómagam is, aki „csak" 
végignéztem e szörnyü szinjáték előző 
felvonásait: a kisebbségi postások, taná- 
rok és tanitók nyelvvizsgáit, szorongás- 

8. H. 

bábjátékából... 

sal vegyes borzadályt érzek most a pre- 
fektura folyosóján. Annyira nem lehet 
lelki rutint szerezni még a passziv szem- 
lélőnek sem! Hát még az érdekelteknek, 
akik a nebuló-korba visszaszégyenitve, 
rosszul leplezett szepegéssel feszengenek 
a lezárt ajtók előtt, amig sor kerül rá- 
juk. 
Mondom, végignéztem már néhány 
nyelvvizsgának nevezett monstre-tortu- 
rát, de még mindig Íriss döbbenet nekem 
ez a zsivajgó káosz, amelynek egyre 
más változatát agyalja ki valamilyen 
„honmentő" koponya. Kezd az egész va- 
lami szomoru, barbár giccsé fajulni, 
groteszk elemekkel elegyesen. A közel- 
multban még csak a postásokat, tanitó- 
kat és tanárokat dirigálták az iskolapa- 
dokba, most a városi, valamint megyei 
tisztviselők ntán sorrakerültek Kolozs- 
várt a tüzoltók is. Utánuk már csak a 
biciklisták következhetnek! Ma még ta- 
lán akasztólfahumornak hangzik, holnap 
tragikómikus valóság lehet! 
Nincs megállás! Ez „a végzet bábjáté- 

ka! A kisebbségi végzeté! Megukbaros- 
kadó marionett-figurákat ráncigálnak 

elő rendeletek fonalain, hogy eljátsszák 
életük legtragikusabb epizódját: az utol- 
só felvonást. Aztán összehull a függöny 
és vége van nemcsak az előadásnak, ha- 
nem egy csomó egzisztenciának is! 

Tüz a prelekturán...! 
Gondolkozva bandukolok az ujabb 

nyelvvizsgák szinhelyéül szolgáló ko- 
lozsvári prefektura felé. Már befordul- 
nék a lépcsőházba, de a szük kapubejá- 
ratból egész sereg tüzoltó tódul felém, 
rohanvást. Nagy zsivajjal jönnek izga- 
tottan. Hirtelen elfelejtem, hogy miért 
jöttem és komoly veszélyt szimatolok a 
sebtében előpattant egyenruhás csapat 
mögött. 
- Tüz van a prefekturán! - villan át 

gyorsan agyamon. 
Jönnek kifelé. „Herce-hurca", meg 

„sok vacakolás', ilyen szavak sodród- 
nak felém. Nem tévedtem. Valóban tüz 
van, ha vadul eziszegő lángnyelvek nem 
is látszanak, azt a tüzet azonban, amely- 
lyel a kisebbség minden rétegére támad- 
nak, ők, a hivatásosak és dolgukat kü- 
lönben jól értők sem tudják eloltani... 
Megtudom, hogy az irásbelin már tul 

„Belutta az 
Eötvös József báró nyelvvizsgára ren- 

delt regényhősével: „a falu jegyzőjé'- 
vel, a prefektura folyosóján találkoztam. 
Huszadmagával vesztegel itt a várme- 

gyeházán. Husz jegyző. „Mind hősök ők, 
mind férfiak' gondolám, de rájuk nézek. 
Reménytelen arcukra, fásult, csüggedt 

tartásukra. Gyorsan visszaszivom az idé- 
zetet és tovább figyelek... 
- Tudod, - szól egyikük társának 

- ha sejtettem, volna, hogy mi vár rám, 
a Piave mellől hazahozott revolverem- 
mel még annakidején golyót röpitettem 
volna magamba! Tudod? 
A másik mélyen hallgat. Tudja... 
-Be kellett volna nyujtanom a nyug- 
dijaztatásom iránti kérvényemet! - szól 
ismét az előbbi - de ki tudta? Tudtad? 
A másik még mélyebb hallgatásba me- 

rül. Nem tudta.... Egyikük se tudta. 
Teljesen váratlanul kézbesitették vala- 
mennyiöknek a nyelvvizsgára hivó ren- 
deletet... 
Megismerkedem egyikükkel, aki fag- 

gatás nélkül is közlékenynek bizonyul: 
Ha nem sikerül - komorodik el - 

majd csak kezdek valamit. Nem 
adok a titulusral Lássa, mire megyek 
vele! „Jegyző uri" Pedig már 1903 óta 
jegyzősködöm! 

i s szünetet tart. Kezével idegesen so- 
dor egyet a „régi jó táblabirák-ra, em- 
lékeztető baj szán: 
- Tegnap délután mondta a szolga- 

biróm. - meséli - hogy nyelvvizsga 
lesz. Éjjel három órakor indultam el 
szekérrel otthonról, mert a falumtól 15 
kilóméternyire van a legközelebbi vasut- 
állomás! 
Müvész urak! Sziveskedjenek az utób- 

sokat 

rakcióra szomjazik az utca. 

vannak, mig a szóbelire csak holnap ke- 
rül a sor. Most hiába jöttek: a megyebeli 
jegyzőket egzaminálják odabent. Meg a 
megyei hivatalszolgákat. Mert azok is 
vannak vagy hárman: kettő Kolozsvár- 
ról, egy Hunyadról. 
Hát mennek, menetelnek a tüzoltók. 

Fel az Unió-utcán, amelynek ögyelgő 
népe hirtelen figyelmes lesz a „nagy fel- 
készültségre". Minden nyak a levegőbe 
mered: a tüzet keresik és a füstöt. All- 

Általános 
csalódást kelt, amikor kiderül, hogy 
csak nyelvvizsgáról van szó...1! 

Pedig, higyjék el. még mindig lángol 
valamil És nincs olvan közbenjárás, a 
mely ezt a pusztitó tüzet lokalizálni tud- 
ná! 
Mert nemcsak a mi fejünk felett ég a 

tető! Ez nem helyi szerencsétlenség! Ez 
országos csapásl!! 

utat a hó... 
bi mondat nyomán korunk egyik legjel- 
legzetesebb kisebbségi festményét vá- 
szonra, vagy papirra vetni... Képzelje- 
nek el, éjnek idején, egy vigasztalau, 
döcögtető, megyebeli országutat, enyhe 
holdvilággal... Az omlós, süppedő rögök 
tetején ott rázatja magát a rossz szekér- 
rel az öreg notárius ur. Hóna alatt egy 
iv papir fehérlik, zsebéből tintásüveg 
csücske kandikál elő. Nyelvvizsgára 
megy. 
Aztán állitsák ki valamelyik bukares- 

ti tárlaton, ahová a belügyminiszter ur 
is ellátogat...! 
Álljunk szóba már azzal a töpörödött, 

vászonruhás emberkével is, aki a jegy- 
zők mellett fészkelődik: 
- Ön is vizsgázik? 
- Igen! 
- Milyen szolgálatot teljesit? 
- Hivatalszolga vagyoki - és kézzel 

sodort „harmadosztályu" cigarettlija 
megremeg vértelen ajkai között - 
vagyok, kérem! 

annaák-e még itt társai? 
- Ketten. Egy innen, egy pedig Hu- 

nyadról! - válaszolja. - Nagy a csalá- 
dom, kérem! - füzi hozzá idegesen. 
- Tüd-e románul? ! 
- „Ennek' román volt az anyja! 

veti közbe egy ismerős jegyző - náluk 
is jobban beszél „ez"! 

assan cihelődnek a jegvzők. Az 
előbb tudták meg. hogy szobeli vizsgá- 
juk „helyszüke miatt" csak néhány órá- 
val később esedékes. , 
- Most hova? - kérdezi 

attól a jegyzőtől, akivel az 
kuráltam. 
A menőfélben levő falusi nótárius meg- 

az 

valamelyvik 
imént dis- 

onás a kisebbségi végzel 

ségi fakó... 

áll és mint akit nem befolyásol a szep- 
temberi napsütés, csendesen idézi Petől 
téli sorait: 

„Befutta az utat a hó, 
céltalanul fut a fakól" 

x 
Volt abban valami megbocsátható te- 

átrális póz, ahogyan a jegyző ur, nehéz 
gondjai közepette, Petőfit idézte. de nem 
kétséges. hogy nagyon találóan citált! 
Bizony! „Belfutta az utat a hó' és a ki- 
látástalan, ködbevesző horizont felé cél- 
talanul fut a sok nyelvvizsgázó kisebb- 
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Manhattan szeptember 26 
Washington október 10 
és a két közkedvelt testvér-hajóval 

President Roosevelt október 2 
President Harding október 17 

Behajózás előző este 

WAGONS-ITS.cook 
-................. 

] Sörér i"kok a lengeren 
.................. 

Miáyulladi egy nagy andol 
dőlös is és majdnem 

a MoOrro Castlc 
Az elpusziuliluxus6ajó összes masai meg- 

menekülőenek volna 

London, szeptember 14. 
Négy napon belül három nagy hajótüz 

történt. A Morro Castle pusztulása és a 
Santa Rica kigyulása után ujabb komoly 
méretü hajótüzről érkezik jelentés 
A Csendes-óceánon kigyulladt az öt- 
venezer tonnás angol Brandburne gő- 
zös. 
A hajó nagymennyiségü gyulékonv 

anyagot szállitott. A tüz a fedélzeten tá- 
madt és ez volt a szerencse. 

Emberfeletti munkával sikerült meg- 
akadályozni, hogy a tüz a raktárhe- 
Iyiségeket elérje. Ha a lángok eljutnak 
a raktárokig, a robbanás elkerülhetetlen 
lett polna és a Brandburne menthetetle- 
nül elpusztul. 
A fedélzet teljesen 

annyira megrongálódott, hogy nem is 
tudta folytatni utját. Visszafordult: a bal- 
boai kikötőbe. 
Hogy van-e valami összefüggés a külö- 

nös gyakorisággal ismétlődő hajótüzek 
között, azt még nem lehet megállapitani. 
A Morro Castle szerencsétlensége ügyé- 

ben még tart a vizsgálat. 
Allagna, a letartóztatott rádiótiszt 

ujabb vallomásában elmondotta, hogy 
akkor is adta a segélykérő jeleket, mikor 

leégett és a hajó 

Bucvuresti Piafa Regele Carol 1 

sz man 

sorsára jufott 

A vizegálat megállapitotta, hogy éjjel 
háromnegyedegy órakor vették észre a iü- 
zet, de az SOS-jeleket csak negyedhá- 
romkor, tehát másfél óra muloa kezdték 
leadni. Érdekes körülmény, hogy más ha- 
jók, melyek a közelben voltak és észre- 
vették a tüzet, hamarább adtak le segély- 
jeleket, mint maga a pveszélyben lepő 
hajó. : 
A katasztrófát tulélt utasok vallomásai- 

ból teljes bizonyossággal kiderült, hogy 
az összes utasok megmentése lehetséges 
lett polna, ha a parancsnok nem opeszfi 
el a fejét és a legénység nem törődik 
elsősorban a saját bőrének mentésével. 
A hajón a legképtelenebb fejetlenség 

uralkodott és maguk a tisztek is beisme-, 
rik, hogy nem adtak parancsot a csóna- 
kok oizrebocsátására. Azzal védekeznek, 
hogy nem merték a viharos tengerre en- 
gedni a csónakokat és reménykedtek a 
tüz elfojtásában. 
A merénylet gyanuja változatlanul, 

erős, de a nyomozó hatóságok még semmi 
bizonyos eredményt nem tudnak felmu- 
tatni. Roosevelt elnök személyesen is uta- 
sitást adott, hogy a tetteseket erélyes 
nyomozással keritsék kézre. 
A legutolsó hivatalos jelentés szerint 

a rádiófülkét már elboritotta a füst és 
lába alatt izzott a padló. 
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legnagyobb szaktudással, saját levük- 
ben főzik meg a főzelékeket és gyümölcsöketk 

GRIVITA KONTERVEK 

a halottak száma összesen 135 és pedig 
93 utas és 42 legénységi személy. 
....... 

Ezeket a főzelékeket 
amelyek érettek. 

szépek, válogatottak. 

megkaphatja decemberben is 
ép oly frissen és izletesen, 
mint a nyári hónapokban. 

Ennek az esztendőnek kitünően 
sikerült terméséből a GRIVITA 
gyár beszerezte a legszebb 
főzelékeket és gyümölcsöket, 
amelyekből elkészitette - a 
fogyasztó közönség által any- 
nyira kedvelt - sokféle kü- 
lönlegességeit. Minden város- 
ban, városkában, vagy faluban 
a jobb üzletekben mindig fris- 
sen kaphatók a GRIVITA 

konzervek. 

A GRIVITA konzervek kitünő 
aromája és ize annak köszönhető, hogy a
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Fiatal háziasszony titokzatosaini: 
- Te, ez a szakácsnő olyan különös 

C a A rum eltünt és ő ott ül a konyhá- 
an és pullopert köt - spagettiből. 

- Kolozsvári hirek. Kolozsvárról je- 
entik: A törvényszék első szek- 
ójának szüneti tanácsa csütörtök dél- 
jőtt itélkezett Szilágyi Imre kolozsvári 
krászsegéd felett, akit több betörés és 
opás terhel. A cukrászsegédet büntetlen 
jőéletére való tekintettel egy és félévi 

örtönböntetésre itélték. A kéthónapos 
vizsgálati fogságot beszámitották. Az 
lélet jogerős. - Ugyancsak a törvény- 

itüzve Ratiu Ioan őrmester gyermek- 
vilkossági bünügye. valás 
gyelőre elhalasztották, amig a vádlott 
Imeállapotára vonatkozólag megérkezik 
rechea ideggyógyász professzor szak- 

jjel péleménye. - A kolozsvári hadbiróság 
Tü- csütörtöki nap folyamán több itéletet 

ozott. Dallós Jánost, a 88. gyalogezred 
atonáját hüségeskü megtagadása miatt 
gyévre itélték. Dallós nazarénus és sem 
egyverfogásra, sem eskütételre nem 

ki, hogy a szolgálattól megmeneküljön, 
ábába lőtt, öncsonkitásért egy hónapra 
élték. - Stoica Marint hat hónapra 

sai-élték. Büne, hogy kétszer egymásután 
y ökött meg ezredétől 

- Gőzerővel dolgozik az adóprés. Osiksze- 
dáról jelentik: A pénzügyminiszter nem egy 
örrendeletben biztositott türelmi időt a gaz- 
Mközönség részére, adóbehajtás szempontjá- 
ól. Ezek a rendeletek hangsulyozzák, hogy 
ktermény végleges betakaritásáig békében 
ell hagyni a gazdákat. Csikban még javában 
elyik a gabonabehordás s alig vette kezdetét 
cséplés, ennek dacára erőteljes rohamra in- 

ultak a pénzügy végrehajtói. Hiába hajtogat- 
ik a gazdák, högy cséplésig nincs miből fizet- 
iök, nekik pénz kell, vagy foglalnak és vi- 
uik a tárgyakat. Salamon Gyula csikszent- 

en kiüritették. Nem hagytak hátra egyebet, 

bbi holmi a községháza lomtárába vándorolt. 
többgyermekes gazda kétségbeesetten sza- 

Mgál fühöz-fához, természetesen eredményte- 
1t nül. Azzai biztatják, hogy mihelyt kitizeti 
dig Móját, azonnal visszaadják elhurcolt holmi- 

át. A bökkenő ott van, hogy pénzt nem tud 
m eriteni az ingóságaitól megfosztott székely. 

Száva Sándor csiktaplocai géptulajdonos 
sikzsögödön csépelt, amikor a községi jegy- 
ő, csendőri segédlettel, 400 lej községi ille- 
ékért jelentkezett nála. Az összeg azonnali ki- 

etését követelte. A géptulajdonos bővebb 
hagyarázatot kért, mire a „végrehajtó bizott- 
ég" nem igen mutatott hajlandóságot. Szó- 

-szó lett, majd erőszakot akartak alkalmaz- 
1 a géptulajdonos ellen. Ennek során Száva 
egyik csendőr fegyverét érintette. Jegyző- 

tőszak címén eljárást inditanak ellene. n 
A - Sulyos autóbaleset Kolozsváron. 
b olozsvárról jelentik: Dr. Giurgiu lon 
mert kolozsvári kriminalistát a szer- 
a "i nap folyamán az ő személyére nézve 

rencsés kimenetelü autószerencsét- 
enség érte. A jeles kriminalista ugyanis 
t. Bucur kolozsvári ügyvéd-barátja tár- 
aságában, annak autóján Torda felől 

nött Kolozsvárra, amikor a gép a Hár- 
s- as fogadó közelében nekiment egy fá- 
A ak és pozdorjává zuzódott. Dr. Giurgiu 

el arátja jelentéktelen sérülések 
erültek ki a gép alól. A soffőr ellenben 

8 en sulyos zuzódásokat szenvedett. Ál- 
a pota aggasztó. 
5 36 Orvosi körökből. Dr. Tischler Henrik v. 

vetemi tanársegéd, bel-, bőr- és nemibeteg- 
gek szakorvosa, Kolozsvárról Brassóba köl- 

tt. Rendel: Str. Titulescu (volt Tehénpiac) 

. 

ék első szekcióján volt tárgyalásra 

A tárgyalást 

olt hajlandó. - Varga János granicsár, 

yörgyi gazda lakását pár nappal ezelőtt tel- 

hint két ágyat, két párnát és két csergét. A 

önyvet vettek fel és hatósági közeg elleni 

székmegyei Baróton már több napja veszedel- 
mes sertésvész dühöng, amelynek igen sok 
sertés esett áldozatul. A hatóságok szigoru in- 
tézkedéseket tettek a vész leküzdésére. 

- Gyujtogatás miatt tartóztatták le. Csik- 
szeredáról jelentik: Megirtuk, hogy özvegy 
Udvari Istvánné csikszentkirályi asszony ga- 
bonával és takalmánnyal telt csüre éjjel tüzet 
fogott és porig égett. Az ügyben bevezetett 
csendőrségi nyomozás során gyujtogatás ci- 
mén letartóztatták Tánczos János napszámost 
és a csikszeredai ügyészségre kisérték. 

Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Tóth Anna csikmegyei származásu cse- 
lédleány ma reggel gazdáinak lakásán maró- 

luggal megmérgezte magát. A bevezetett rend- 
őri vizsgálat kideritette, hogy végzetes tettét 
szerelmi bánatában követte el. Állapota su- 
lyos. - Most töltötték be Sepsiszentgyörgy 
időközi bizottságában a mindezideig még üre- 

Az uj alpolgármester, névszerint Cretu Alex- 
andru, 
nappal ezelőtt hirt adtunk a sepsiszentgyörgyi 
Blaskó-féle hentesüzletben történt lopásról. 
Most a tulajdonos annak közlésére kért fel, 
hogy az első pillanatban lopásnak hitt eset 
nem felel meg a valóságnak, amennyiben Leki 
ebből kifolyólag semmi néven nevezendő kára 
nem volt s igy csak a téves rendőri jelentés 
állitotta be a történteket betörésnek. - Su- 
lyes szerencsétlenség történt a háromszékme- 
gyei Dálnok községben. Bereczky Lajosné ot- 
tani 52 éves lakos epilepsziás rohamában ma- 
gára rántotta a kályhát a rajta levő forró 
zsiros és vizes fazakakkal együtt. Sulyos égé- 
si sebekkel szálliították be a sepsiszentgyörgyi 
közkórházba, életben maradásához kevés a 
remény. 

lyeknek rekeszébe több bölcseleti 

hajón, vagy 
gyaré-e. ő 

- Az országuton elégett egy benzinszállitó 
teherautó. Tudósitónk jelenti: A Vajna Test- 
vérek kovásznai vállalat tulajdonát képező 10 
tonnás teherautó fuvarozás közben ma délelőtt 
eddig még ismeretlen okokból, Barátos és Só- 
falva között kigyulladt. Az autó több hordó 
benzint és olajat szállitott. A rajtaülő soffőr 
és kisérője még kellő időben észrevették a tü- 
zet, de már csak annyi idejük maradt, hogy 
kiugrottak és menedéket kerestek. A hordók 
egymásután robbantak fel 
nagysulyu és töltetlen szénsavas palackok, az 
egész rakomány, sőt a váz és a gumik, telje- 
sen porráégtek és szétolvadtak, ugyszintén a 
motor is tönkrement. 
- Lopott értékek a trágya alatt. Csik- 

szeredáról jelentik: Kalfás József csik- 
szeredai ipartestületi vendéglős az utób- 
bi időben megdöbbenve tapasztalta, 

hogy lakásáról sorra tünnek el az érté- 
kes holmik. Ruhanemüeknek, ékszerek- 
nek kelt lába és legutóbb értékes arany- 
órája az ismeretlen tolvaj zsákmánya 
lett. A vendéglős türelme végül is elfo- 
gyott és feljelentést tett. Közölte gya- 
nuját, hogy a rejtélyes tolvajlások fet- 
tese szolgálója, Ferenc Ilona csiksomlyői 
illetőségü cselédleány lehet. A csiksom- 
lyói csendőrség a csikszeredai ügyészeég 
utasitására házkutatást tartott a cseléd- 
leány szüleinél. A trágyadombon elrejt- 
ve meg is találták a lopott holmi nagy 
részét. A kétségtelen bizonyitékok ter- 
he alatt Ferenez Ilona beismerte a soro- 
zatos tolvajlást. Bevallotta, hogy az ér- 
tékes zsebórát Vancea csikszépvizi pék- 
nél zálogositotta el - hetven lejért. A 
megadott cimen az órát meg is találták. 
Az eljárást meginditották a gazdája bi- 
zolmával csunyán visszaélő cselédleány 
ellen. 

Megoldódott egy régi eltünés rejtélye. 
Barótról jelentik: Még emlékezetében el az er- 
dővidéki lakosságnak az a rejtélyes eltünés, 
amelynek Szép György 83 éves baróti lakos 
esett áldozatul. Ez év március havában, a leg- 
nagyobb hóolvadás idején, egy napon nyom- 

eltünt öreget megtalálni.. Sokáig keresték, de 
eredménytelenül. Most két napja halászok jár- 

kilométer távolságra különös leletre bukkan- 
tak, amely ruhadarabokból állott. Rögtön je- 
lentést tettek a csendőrségen, amely rövid 

sertésvész. Tudósitónk jelenti: A három- 

sedésben levő harmadik alpolgármesteri állást. 

foglalkozására nézve soffőr. - Pár 

és égtek el. A 

talanul eltünt hazulról s azóta sem tadták az. 

tak az Olt partján, akik Köpectől mintegy 25 

nyomozás után megállapitotta, hogy a gazdát- 
Mlan ruhadarabok az ezelőtt hat hónappal el- 

.
.
 

4 poggyászok hozzánk tartoznak és egyéniségünk természetes n 
tásának tekinthetők. Minden poggyász magán oiseli tulajdonosa jellegét és jelle- 
mét. Oloasni lehet belőle, akár a lenyérből, vagy a kézirásból. Nézd az amerikai- 
ak ragyogóan pompás bőröndjeit, a nők akasztóval is ellátott szekrényemeleteit, 
a csomagolás e felhőkarcolótt, az angolok tartós-szilárd málháit, a franciák eimés, 
könnyed és tetszetős csomagjait, a németek tárgyilagos és gyakorlati táskáit, me- 

rendszer is belefér. Mindegyikén folismerszik, 
hogy kié és melyik népé. A miénken is. 

meghosszabbi- 

Bárhol járok a pvilágon, bármely tengeri 
ályaudoaron, puszltán a poggyász alapján megmondom, hogy ma- 

Ők többnyire olyan kosarat cipelnek, melynek egyik zára már lefittyent 
s födele gondosan össze pan kötözve cukorspárgával. Rejtélyes, hogy miért ra- 
gaszkodnak hozzá, hiszen másra sokkal több pénzt kiadnak. Ez a zárahullajtott 
osár talán jelkép. Ugy rémlik, benne szegénységünket gondjainkat, szomorusá- 
gunkat visszük, cukorspárgával gondosan összekötözve, hogy szét ne hulljanak. 

(k. d.) 

tünt Szép György tulajdonát képezték. Ke- 
resni kezdték a most már bizonyosan az Olt- 
ba szökött öngyilkos öreg holttestét s a ru- 
háktól 20 kilométer távolságra meg is talál- 
ták Szép György szétmállott holttestét. A viz, 
amely a nagy hóolvadástól megáradt, ilyen 
távolnágra sodorta. Jelentést tettek az ügyész- 
ségen, amely az öngyilkos földi maradványai 
eltemetéséhez megadta az engedélyt. Az öreg 
öngyilkosságának okát homály fedi, da azt is 
mondják, hogy családi okok inditották erre 
az elhatározásra. 
* Orvosi hir. Dr. Hamburg József szenilész- 

főorvos, Cluj, Calea Regele Ferdinand 34., sza- 
badságáról hazatért és ujból rendel. 
- Igazat mondott a névtelen levél. Buzáu- 

ból jelentik: Hat hónappal ezelőtt Buzáuban 
gyanus körülmények között meghalt Stan Sa- 
moil jómódu magánzó. Habár a haláleset gya- 
nusnak látszott, az ügyészségi vizsgálat még 
sem tudott senkire vonatkozólag semmi ter- 
helő adatot felmutatni és ezért a temetésre 
megadták az engedélyt. Ezt a már-már szinte 
elaludt ügyet most felbolygatták. Pár nappal 
ezelőtt ugyanis a buzáui ügyészségnek névte- 
jen levelet továbbitott a posta. A levél az il- 
letékesek tudomására hozta, hogy Stan Sa- 
moil nem természetes halállai halt meg, hanem 
gyilkosság áldozata lett. A névtelen feljelen- 

alatt letartóztatta Stan özvegyét. 

gyülése 1934 szeptember 23-án, vasárnap d. e. 
11 órakor lesz megtartva a főtéri tanácsház 
üléstermében a következő napirenddel: 1. El- 
nöki megnyitó és közlemények. 2. Jegyző- 
könyvhitelesités. 3. Évi jelentés. 4. Pénztárje- 
lentés, költségelőirányzat. 5. Számvizsgáló- 
bizottság jelentése és felmentvények. 6. Kizá- 
rások elleni fellebbezések. 7. Pótválasztások. 
8. Inditványok, melyek alapszabályszerint 8 

bályok értelmében az egyesületek könyvei és 
számadásai a mai naptól kezdődőleg Schiel 
pénztárnoknál az uj kisegitőszertár helyiségé- 
ben, Hosszu-u. 145. szám alatt a rendes és 
pártoló tagok által betekinthetők. A közgyü- 
lést megelőzőleg d. e. 9 órakor Hosszu-u. 145. 
szám alatt uj kisegitőszertár felszentelése lesz, 
melyre a brassói önkéntes tüzoltóság rendes, 

tés alapján az ügyészség elrendelte Stan Sa- 
moil sirjának felhantolását és a holttest fel- 
boncolását. A boncolás kétségtelenül kimutat- 
ta, hogy Stan Samoil esetében arzénmérgezés 
forog fenn. A boncolás megállapitásainak kö- 
vetkeztében a rendőrség a gyilkosság gyanuja 

Bayer-kereszt és aszpirin 
összetartoznak. Mindkettő 
35 esztendeje élvezi a leg- 
teljesebb bizalmat, mint 
minden fájdalom és min- 
den hüléses megbetege- 
dés megbizható ellenszere 

/ ASIPIIeN 

A brassói önkéntes tüzoltóság évi köz 

nappal előbb irásban benyujtandók. Alapsza- 

pártoló tagjai, barátai és jóakarói szivélye: 

.
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5. oldal 

sen meghivatnak azzal, hogy a nemes cél el- 
érésére, melyhez az egyesületnek nincsenekk 
anyagi eszközei, önkéntes adományok köszö- 
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztat- 
nak. 
3 ÜüÜgyvédi iroda áthelyezése. Dr. Révész 

Izsó brassói ügyvéd irodáját Str. Reg. Carol 
36. szám alá helyezte át. 

Gázolt a belügyi alminiszter autója, a 
solfőrt letartóztatták. Plojestből jelentik: Vic- 
tor Jamandi belügyi alminiszter 493. számot 
viselő autója, a Prahova-megyei Bunmgheni 
község közelében halálra gázolt egy 6 éves 
parasztfiut. A gázoló autó vezetőjét letartóz- 
tatták. 

Utmutató a kettős könyvvitel gyors és 
könnyü elsajátitására. Összeállitották Neulán- 
der Ottó és Marocvic Iván. Ára 30 lej. Póstai 
szétküldéssel 35 lej. Csak a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi a Brassói Lapok könyv- 
ostzálya. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ami legegyszerübben a régóta köz- 
ismert természetes „Ferenc József keserüviz 
használata által - reggel, éhgyomorra egy 
fél pohárral - érhető el. 

3 Hetényi Géza: Az anyagcserebetegségek 
kór. és gyógytana. A Magyar Orvosi Könyv- 
kiadó Társulat kiadványa 1933, 384 oldal. 
Eolti ára 720 lej. Szerző az anyagcsere élet- 
tana és kórtana általánosságban vett felsoro- 
lásán belül az egyes kérdéseket ugy tárgyalja, 
ahogy azt a világos érthetőség és az egyes 
kóiképekkel kapcsolatos kérdések természete 
megkivánja. Átfogó, világos és bátor kritikai 
szemlélete külön értéke a könyvnek, amelynek 
legnagyobb fejezete a cukorbetegségekkel 
foglalkozik. Szerzőnek a cukorbajra vonatkozó 
kisérletei igen számottevőek és a külföldi iro- 
dalomban is méltánylásra találtak. Az anyag- 
csere pathologiájában az elhizást, a soványsá- 
got. á köszvényt is ismerteti. A kitüső müű 
kapható a Brassói Lapok könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58. szám alatt, az ud- 
varban. 

Halálos gázolásért három 
hónapi fogházra itéltek 
Magyarországon egy 

bukaresti soffőrt 

Kecskemét, szeptember 14 
A kecskeméti törvényszék csütörtöl 

kön délelőtt hozott itéletet Radu Ale- 
xandru gondatlanságból okozott ember 
öléssel vádolt, román állapolgárakeni 
soffőr ügyében. A vádlott, néhány hét- 
tel ezelőtt, a Szolnok és Cegléd között 
huzódó országuton, Ngykőrös község 
határában gazdájának, Ellenbogen Adolí 
bukaresti kereskedőnek autójával, halál 
ra gázolta Márkus Erzsébet 16 éves nagy- 
kőrösi fiatal parasztlányt. A törvény- 
szék hosszas tanácskozás után 3 hav 
fogházra itélte. Az itélet kihirdetése al- 
kalmával a soffőr sirvafakadt. Radu 
védőügyvédje fellebbezést jelentett be 
és védence szabadlábrahelyezését kerie 
A biróság a szabadlábrahelyezési kérel 
met elutasitotta. 
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6ó oldal 

Nagy Makaroni és a 
többi diktátorok 

Ahogy eddig a gyerekek és kisfiak mind 
kalauzok szerettek volna lenni, vagy kocsi- 
sok, ritkábban hajóskapitányok, el fog követ- 
kezni nemsokára az az idő, amikor a gyerekszo- 
bákban diktátort fognak játszani. A nagyfiuk, 
a felnőttek, az uj játékot már el is kezdték 
s ahogy kiadóik beszélnek ezekről az uj ját- 
szadozókról: korunk legértelmesebb férftiai. Az 
uj játék lényege: elmondani, leirni, mit tenne 
a' ember, ha egy szép napon diktátori hata- 
lomra jutna. 

„Ha diktátor lennék": ez nem lirai 
hanem két érdekes, most megjelent angol 
könyvnek a cime, Lord Dunsbary és Lord 
Raglan tollából. A harmadik könyv, mely 
szintén a diktaturát tárgyalja, de már komo- 
lyabb formában, Newyorkban jelent meg „Uj 
kormányformák Európában cimmel. Amint 
látjuk, egyszerre három könyv is foglalkozik 
a divatos vágyálommal, mintha csak a világ 
megtelt volna hirtelen Hitler-fiókákkal s a 
hogy az egyik könyv szerzője büszkén vallja: 
„sajnos, manapság már csak Anglia az egyet- 
len ország, ahol büntetés és koncentrációs tá- 
borok nélkül lehet irni ilyen mulatságos utó- 
piákat". : 

sóhaj, 

Lord Dunsbary könyve szerint a diktátor- 
nak, aki nála a Nagy Makaróni nevet viseli, 
uralma mulatságos időszak lenne az alattva- 
lók életében, melyet bizonyos humánus, em- 
berséges ujitások jellemeznének. Például a 
diktátor, a Nagy Makaróni, rendeletileg meg- 
tiltaná, hogy a kutyák farkát levágják orszá- 
gában s ha valaki e törvény ellen vét s vé- 

dekezésül azt adná elő, hogy csak azért vág- 
ta le a farkat, mert félt, hogy a kutya egy 
Fiókba beszoruljon, azonnal sulyos büntetéssel 
intéznék el az illetőt: az orrát vágnák le, ne- 
hogy véletlenül beszoruljon egy ajtóba. Ha- 
sonló humánus és igazságos rendeletek töme- 
gét hozná. Ugyanilyen embertelen őrültség a 
Makaróni diktaturában a ló farkának levágá- 

sa is Ezenfelül létesitene a diktátor egy uj 
hivatalt: Állami Frázishamvasztót, amely meg- 

és tisztitaná az angol elméket a frázisoktól 
közhelyektől, ahogy az utcaseprő az utcákat 
a portól... Az összes politikai és közgazdasá- 
gi frázisokat, melyek ugyis csak félrevezetésre 
szolgálnak, kötelesek az alattvalók bemutatni 
a Hamvasztóhivatalban. 

Lord Raglan könyve, melynek cime ugyan- 

bary az uj kormányformát élvezetesnek, „em- 
berségesebbnek" rajzolja, addig Lord Raglan 
nagyon siralmasnak tünteti fel. Az ő diktátora 
az 1935-i Indiai Kormányzási Törvény folytán 
jut hatalomhoz, amely törvénynek elfogadása 
hatalmas keresztény vérfürdőt eredményez 
„egy fanatikus, elszánt hindu tömeg" által. Az 
indiai kormányzóság pedig a sikerült vérfür- 
dőhöz szerencsekivánatait fejezné ki a harco- 
soknak, „nemes összefogásukért, az India sza- , . : 

mas földbirtokot vásárolt: mintegy négy 
falu vallotta őt urának. A furlugi kas- 

csupa 

olyan szomoru lehetőséget rajzol, amelyek hi- 
szellemesen 

badságáért folytatott harcban". 

Ez az utóbbi könyv már, sajnos, 

hetőbbek, mint Lord Dunsbary 
szárnyaló elképzelései. 

sült Államok Külpolitikai Hivatalának kiadá- 
sában „Uj kormányok Európában" cimü, már 
komolyan tárgyalja a kérdést, részletesen fog- 
lalkozik a diktaturákkal és azokkal a tenden- 
ciákkal és okokkal, melyek diktaturák felé 
mutatnak. Különösen részletesen tárgyaija a 
német, olász és orosz diktaturák keletkezésé- 
nek okait. 

Raymond Buell, a könyv előszavának irója, 
n következőket szögezi le: „Ha a demokrácia 
nem tud kifejleszteni egy olyan vezértipust 
és olyan politikai szervezetet, mely tekintettel 
lesz az elhanyagolt emberi jogokra és a ka- 
pitalizmus hibái által előállott problémákat 

megoldani nem tudja, ugy az emberek két
ség- 

beesésükben autoritativ kormányzatokhoz fog- 
nak visszatérni." 

lalkozó könyv nem valami vigasztaló 
fest elénk. Ha még hozzávesszük ehhez a ífreu- hákat és fegyvereket 

dista álláspontot, mely szerint az emberek a eket, 
megdöntött apaeszmény példáját látják a dik- huzott zealuk mögött 

jövőre nézve, 

Én azonban, ha szabad valamit tolmácsol- 
nom anélkül, hogy diktátornak és szerényte- 
tennek tartsanak, inkább ez utóbbi módoka: 

kielégitésé- 
könyveket a diktaturáról s a 

ajánlom az 
vre: további 

bridge és fekete-fehér-igen-nem mellé az uj 

apa-diktátor-vágy 

lés hasznosabb és kevesebb fájdalommal jár, páry Pál nevü szolgagyerekbe s a ra- 
gyogó szépségü Palik Ücsevny-lány, aki- 
nek kezére az előkelő gavallérok egész! 

mint az igazi diktaturák. 

L. HAJÓS ALICE 

csak „Ha diktátor lennék" szintén merész fan- 
táziával festi a diktaturát, de mig Lord Duns- 

val. Élelmes kereskedő lehetett, 

Lugos, szeptember 14 

Lugos legnagyobb nevezetessége maga 
Bireescu polgármester. Négy éve áll a 
város élén s ha Isten élteti, még sokáig 
fog ülni a polgármesteri székben. Vaj- 
jon hány rélyt városról lehetne ugyan 
ezt elmondani, hol van az a polgármes- 
ter, aki éveken keresztül közmegelége- 
désre látta volna el hivatalát, akiről a 
lakosság a legnagyobb szeretettel és tisz- 

telettel beszél és iránta annyi ragaszko- 
dást mutat, hogy a központi kormányzat 
is kénytelen meghajolni a közhangulat 
előtt és helyén hagyja a városi tanács- 
csal együtt, holott bizonyára voltak párt 
érdekek, melyek más megoldást diktál- 
tak volna. 
Lugos városa magyar időkben is köz- 

igazgatásilag a legszerencsésebb városok 
közé tartozott. A románság élénk köz- 
életi szerepet töltött be itten, társadalmi- 
Jag pedig igen szoros kapcsolatot tartott 
enn a magyarsággal. Anyanyelvüket 
szóban és irásban szabadon gyakorol- 
hatták, ugyanakkor a város csak olyan 
tisztviselőket alkalmazott, akiknek a ro- 
mán nyelvben megfelelő jártasságuk 

* 
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I8. H. 

Egy román polgármester, 

a tiürelmetlenség Szaharájában 
aki Petőfiről utcát szeretne elnevezni 

A Gáspáry-család különös, tragikus története 
a versenyistállótól a dum-dum golyóig 

volt s igy az állam. nyelvét nem ismerő 
polgársággal közvetlenül érintkezhettek. 
Ez a méltányos és mindenképpen észsze- 
rü politika alkalmas volt arra, hogy a 
város polgárait közelebb hozza egymás- 
hoz s gyökerében kiirtsa mindazokat a 
közéleti dudvákat, melyeknek felburján- 
zása megoldhatatlan bonyodalmakat és 
lebirhatatlan veszélyeket idézett volna 
elő. 

Petőfi szellemi öröksége 
Bireescu doktor valaha a nemzeti-pa- 

rasztpárt tagja volt. Amikor polgármes- 
ternek megválasztották, kilépett a párt- 
ból s azóta nem politizál a szó köznapi 
értelmében. Belátta, hogy egy polgár- 
mester, ha közmegelégedésre akarja el- 
látni hivatalát, nem lehet semmilyen 
irányban lekötelezve. Egyetlen passziója 
az volt, hogy a város szegényeit ingyen 
győgykezelte. Nemcsak a rendelést vé- 
gezte dijmentesen, de az orvosságot is ő 
maga fizette. 

égy év óta nem volt szabadságon. 
Kora reggeltől késő estig hivatalában 
van. Tanácsüléseken elnököl, aláir, alku- 
szik a közmunkák vállalkozóival, kiszál- 

SZOMORU, ZILÁLTÉLET 
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Lugos, a bánsági oázis, 
e 

lásokat végez, pihenő és megállás nélkü 
Inditványára a városi tanácsban a 
sebbségi tanácsosok szabadon hasznaj 
hatják anyanyelvüket. / 
Ő vezette be a háromnyelvü utcatá) 

lákat. Néhány nappal ezelőtt a Iugo 
magyar városatyákkal közölte óhajá 
hogy Petőfi Sándorról utcát szeretne el 
nevezni... 

Mert Petőfi Sándor szellemi örökség, § 
- ugymond - nemcsak a magyarság ker 
nak, de az összes kulturnemzeteknek ér, bar 
téke és kincse s illő, hogy Lugos város hál 
legalább igy fejezze ki kegyeletét a ma e 
gyar költőóriás emlékével szemben. ne 

Jegyezzük meg jól Bireescu polgár 
mester nevét, aki megértő, európai szin 
vonalu magatartásával sokkal többe 
használ a románság és az állam, ügyének 
mint azok a hazaffyak, akik szobordön 
tésekkel, felirások levakarásával és a, 
államnyelv kizárólagosságát hirdető táb 
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KET 
A Gáspáryak. 

Esetüket ismerjük. Egy adóővégrehaj- 
tás alkalmával fegyverüket használták, 

mire a felháborodott parasztok meglin- 
cselték őket. 
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Most vizsgálati fogságban ülnek Fur- 
lug község földesurai. Holott elmegyógy- 
intézetben lenne a helyük. 
Regényhősök, akik öröklött hajlamaik 
folytán buknak el. 

Hogy megértsük borzalmas tettüket, 
ismernünk kell a Gáspáryak multját is. 
A család ember-talaját, melyből kinőtt 
ez a két szomoru, zilált élet. 

Eredetük a Balkán homályában vész 
el. Egyik ősük a mult század elején köl- 
tözött fel a Bánságba. Palik Ucsevnynek 

hivták és rengeteg vagyont hozott magá- 
aki a 

napoleoni háboruk alatt és után alapo- 
san megszedte magát. Furlug szörény- 
megyei községben telepedett meg, hatal- 

télyt olasz mesterekkel terveztette, álta- 
lában sokat adott a külsőségekre. A kas- 

tély belső személyzetét egyenruhába 
bujtatta, fegyverekkel látta el őket és 

Maga a tény „a Caesarok visszatérésc", már 
nem olyan mulatságos, mint a két lord köny- 

ugy élt, mnit valami középkori oligar- 
cha. Földbirtokain kivül rengeteg vagyo- 
na feküdt készpénzben, ékszerek el vá- 

. rosi ingatlanokban és állampapirokban. 
A harmadik könyv a diktaturákról az Egye Lougoson például egész utcákat vásárolt 

Az öreg nábob vagyonához mérten na- 
gyon költséges életmódot folytatott. Ba- 
rátságba került budapesti és bécsi arisz- 
tokratákkal, mind a két városban ver- 
senyistállót tartott és mulatozásai alkal- 
mával két kézzel szórta a pénzt. Állitólag 
ő volt az az egykori feljegyzésekben is 
szereplő ur, aki egyik éjszakai dáridő 
után pezsgőt rendeli a konflislovaknak, 
ugyhogy a szerencsétlen állatok egy óra 
mulva őrült randallirozást csaptak s 
a helyőrségnek katonaságot kellett ki- 

rendelni megfékezésükre. 
Fia és egyetlen örököse a közmondást 

megcáfolva: nagyon messze esett a fájá- 
tól. Nagyon fösvény ember, yoli. Korán 
özvegységre jutott egyetlen lányával Amint látjuk, a valóságos diktaturákkal fog- reljegyetezavto eet élt. yival 

képet számra vásárolta a régi könyveket, ru- 
dolgozószobája 

valóságos lomtár volt. A multnak élt, le- 
gyertyafénynél 

igo! végezte „tudományos kutatásait". Arany 
való vágy, mely, ugylátszik, gyökeresen ben- pénzét bankjegyekre váltotta be és a pa.- nük él, hajtja őket: nincs sok reményünk a pirpénzt kedvenc könyveibe köttette. A 

kastély falaiba titkos ajtókat vágatott és 
(urfangos szerkezettel záródó rejtekhe- 

lyeket. Itt tartotta a családi kincseket. 

Férj és uj családalapitó lesz 
az urasági inasból 

Legféltetteb kincsét azonban mégis el- 
dt ! ; rabolták tőle. Lánya ugyanis szerelmes Viktátor-játékot. Ugy hiszem, ez a pótkielégü- lett egy belső szolgálatot teljesitő Gás- 

Í kezd mutatkozni. 

kövelkezet a család életében. A Palik 

serege pályázott, egy napon apja elébe 
állt, hogy vagy Gáspáry felesége lesz, 
vagy megöli magát. Az öreg Ücsevny 
hosszas viszálykodás után, csak akkor 
egyezett bele a mezalianszba, amikor ki- 
derült, hogy a szerelemnek gyümölcse 

Ezzel a házassággal aztán uj fejezet 

Ucsevnyek helyét a Gáspáryak foglalják 
el. A magyar vér azonban nem volt ké- 
pes lehüteni a balkáni indulatok forró- 
ságát s a gyerekek, akik ebből a házas- 
ságból származtak, nem apjuk, hanem 
anyasági őseik hajlamait és terheltségét 
örökölték. 

A vég kezdete 
A nagy vagyon lassan széthullott. Gás- 

páry Arthur és Pál, de különösen az 
előbbi, állandó központjai voltak a bot- 
ránykrónikáknak. Gáspáry Arthur, a fur- 
lugi birtokot örökölte, onnan jár be Lu- 
gosra hivatalos dolgainak elintézése vé- 
gett. Különcködése nem ismert határt. 

A lrgosiak még jól emlékeznek négy- 
fogatu hintajára, melynek lefüggönyö- 
zött ablakai mögött az idősebbik Gás- 
páry fiu ült vadászkutyája és vadász- 
fegyvere társaságában. 

Hires céllövő volt: Még a háboru előtt 
történt, hogy lövő gyakorlatai közben 
halálra sebzett egy parasztot. Nagyuri 

Tiz év ufán mosi derül 

Déva, szeptember 14. 

Az iskolaköteles gyermekeknek mind- 
addig nem kell állampolgársági bizonylat, 

iratkozásokhoz. Azok a gyermekek, akik 
1924-ben születtek, a négy elemi elveg- 
zése után most jutottak el a hccumi be- ! 
iratkozáshoz, a szülőknek tehát el kell 
menniök a polgármesteri hivatalba, vagy 
jegyzőségekhez, hogy iskolaköteles gyer- 
mekük beiratásához kikérjék az állampol- 
gársági bizonylatot. : 

Nagy meglepetés érte azonban a szülő- 
ket, mert kitünt, hogy - noha ők román 
állampolgárok és az állampolgársági lajs- 
tromba be vannak vezetve, az 1924-ben 
vagy azután született gyermekük nincsen 
bejegyezve a lajstromba, tehát formailag 
nem is román állampolgár és a boiratás- 
hoz szükséges állampolgársági igazol- 
ványt nem kaphatják ki. 
Tizév után most derült ki ugyanis, 1 

hogy 

Minisztériumi engedéllyel kaphatnak 
csak állampolgársági bizonylatot azok az 
iskolakötelesek, akik 1924 után születtek 

amig el nem jutottak a középiskolai be- 

bélyegköltségbe kerül, nem beszélve 

lácskákkal vélik a lelkek konszolidációl A 
ját szolgálni. eir 
Városa ma egy kis oázis a türelmet 
lenség, a felelőtlen acsarkodás gyilko: a 
levegőjü Szaharájában. Dod 

zak 

1a, 
össz 

passziójára sulyosan ráfizetett volna. h C 
az esküdtszék, mint beszámithatatlani „vez 
föl nem menti. nem 
Később öccse is kiköltözött hozzá. Ke 

zükön lassan szétporladtak a megmarad 
vagyonroncsok, ugyhogy a föllázadt fa 
lusi nép 1918-ban már csak értéktelen 
lim-lomot tudott összeszedni a remélt le 
gendás kincsek helyett. 
Az agrárreform aztán a vég kezdeté 

jelentettee Az óriási vagyon pár hol 
földre zsugorodott, ezen éltek és gazdál, 
kodtak a Gáspáryak, utóbb már hallatlat 
nagy szegénységben. Megesett, hogy Ar 
thur napokig egyetlen gumiköpenybe: 
járt, a legnagyobb hidegekben is, való 
sággal tüntetett szegénységével. Másko 
bezárkázott a családi kriptába, gyertyá 
gyujtott és napokig imádkozott az össze 
tákolt oltár előtt. Fegyverétől azonbat 
soha nem vált meg. Vesztét is ez okozta 

ajd az igazságszolgáltatás fogja kide 
riteni, miért is röpitett dum-dum golyól 
György István adótárnok fejébe. 

ddig tart a Gáspáryak története. 
modern lelki doktorok bizonyára érde 
kes anyagot találnának az eset kielem 
zésére. Ókori szomorujáték ez napjail 
környezetébe átültetve. A végzet mesz 
sziről indul el, hozy kiteljesedjék a 
utódok furcsa, tragikus életében. .. 

Kakassy Endre 

nag 
nök 

lye: 
lye 
Az 
keli 
kat 

ma; 

láli 

bud 
tak 

ki. Gogy: 

SZer 

és f 

földi 
Vert 

nalb 

száll 

az állampolgársági törpény elfelejtet 
intézkedni arról, hogy a lajstrom lezál 
rása után születendő gyermekeket maji 
vegyék be szintén a román állampolgár 
ságot nyert szülők lajstromába. 
Minthogy ez nem történt meg, most ug! 

oldják meg a kérdést, hogy az illetéke 
helyi hatóság igazolja a szülő állampe! 
gárságát és ezzel az igazolással a szülő 
nek kérni kell a minisztériumtól a gye! 
mek utólagos bevezetését, amely eljárá! 
eltart jónéhány hétig és ezenkivül csom! 

meg 
h gy 

boss 
terél 

faka 

itór 

vaj 
kérvényezéssel járó egyéb kényelmetlen 1 
ségekről is. 

Tiz év óta igazán rendezni lehetett vol 
na az állampolgársági kérdéseket. Nem 
csak ezt a hiányt kellett volna már rége! 
pótolni, de rendezni kellett volna azok 
nak az ügyét is, akik különböző forma 
okok miatt még ma sem állampolgáro' 
pedig itt születtek, itt élnek éc minde 
joguk megvan ahhoz, hogy elismert 
lampolgárok legvenek! 

meg 

fellel 

veze 

Vean 

zotts 

Cser 
mun]
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Sulyos autóbaleset 
Bukarest közelében 

A Plojest-Bukarest között huzódó or- 
gáguton, Bucova község közelében, egy 
lojesti autó, amelyben Romanescuné 
. Vasilescuné uriasszonyok ültek és 
mely egy falusi szekeret akart hirtelen 
kanyarodással kikerülni, az ut melletti 

nyokat rendkivül sulyos sérüléseikkei 
a Kórházba szállitották 

....... 

Nemzetközi keres- 
hedelmi konlerencia 

Belgrádban 
Belgrád, szeptember 14. 

Szeptember 16 és 21 között nemzetközi 
kereskedelmi konferencia lesz Belgrád- 
ban. Románia képviseletében Serban Mi- 
hály volt kisebbségi államtitkár jelenik 
meg. 

... 

Zelea Codreanu ügyét 
polgári biróság tárgyalja 

Bukarest, szeptember 14. 

A hadbiróság határozott az ismeretes vas- 
árdista incidens ügyében. Kimondották, nogy 

1 hadbiróság nem illetékes Zelea Codreanu 
nagánlaksértési ügyének letárgyalására és az 
ratokat áttették a polgári birósághoz. Zelea 
Dodreanu, mint emlékezetes, több hivével erő- 

nakkal benyomult Gheorghiade diák lakásá- 
a, hogy felelősségre vonja az ellene szőtt 
összeesküvésekért. 

Cotea diák és társainak ügyében, akik a 
vezér" meggyilkolására szövetkeztek, még 
hem kezdődött meg a hadbirósági vizsgálat. 

Ke 
arad 
t fa 
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A irontharcosok nagy 
ünnepe Budapeslen 

deté 
holt 

zdáli 
atlai 

Ar 
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nbarn 
ozta 
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Budapest, szeptember 14. 

Szerda délután Takács Tolvay altábor- 
nagy, a magyar frontharcos szövetség el- 
nöke, az Ismeretlen Katona sirján elhe- 
lyezte azt a hatalmas babérkoszorut, me- 
lyet a francia frontharcosok küldöttek. 
Áz ünnepélyes mozzanatnál számos elő- 
kelőség és gróf Senpille őrnagy, francia 
katonai attasé is jelen volt. 

A koszoru francia szallagfeliratának 
magyar forditása: 

olyó A vrancia frontharcosok - a hősi ha- 
e lált halt magyar bajtársaknak. 

érde, A megkoszoruzás után a budapesti és 
lem budapestkörnyéki frontharcosok elvonul- 
jaini tak az altábornagy és Senville attasé előtt. 
nesz 

a ,, lt 

Véres merénylet 
re 

egy ókirályságbeli földbir- 
tokos és fia ellen 

Bukarest, szeptember 14. 

K Gornetu, Prahova-megyei község határában 
szerdán éjszaka 4 földmüves és 2 parasztasz- 
szony rátámadt Lambaáia Costicá gazdálkodóra 
és fiára, kapákkal, botokkal, kövekkel, addig 
verve őket, amig eszméletlenül terültek el a 
földön, azután elmenekültek. A két ájultra 
vert szerencsétlent, akiket csütörtökön haj- 

nalban találtak meg a járókelők, haldokolva 
szállitották kórházba. 

A merénylők kilétét mindeddig nem sikerült 
megállapitani. Valószinünek tartják azonban, 
hegy mind a legtöbb ilyenfajta falusi, éjszakai 

bosszuállásnak, ennek a merényletnek a hát- 
ében is a mindenható föld utáni éhségből 

fakadó gyülölet áll. 

Beiktatták Vajdahunyad tanácsát. Tudó- 
itónk jelenti: Megirtuk annak idején, hogy a 

v"ajdahunyadi polgármester és alpolgármester 
megválasztását a nemzetipárti ellenzék meg- 

ellebbezte azona a cimen, hogy a két város- 

"ezető rokonságban van egymással. A peti- 

elót elutasitották és igy sor került Branco- 

kiveanu polgármester és dr. Rimbasiu alpolgár- 
mester beiktatására, valamint a különböző bi- 

lottságok megalakitására, a megválasztott ta- 

ács tagjaiból. A tanács az alakuló ülésen a 
Cserna szabályozásának és több városi köz- 

uunkának erőteljes beinditását határozta el. 

Bukarest, szeptember 14 

írokba zuhant és összetört. Az uriasszo- 

Nem birjuk! Nem birjuk! 

E. 

Brassó, szeptember 14. 
A kisiparosság egyre szorongatottabb 

és kétségbeejtőbb helyzete arra inditot- 
ta a brassói ipartestület tagjainak egy 
részét, hogy uj mozgalmat kezdemé- 
nyezzenek az iparos-sérelmek napirend- 
re tüzésére és az orvoslásuk érdekében 
való küzdelem hathatósabb folytatásá- 
ra. Tegnap délelőtt egy hattagu küldött- 
ség 351 ipartestületi tag aláirásával in- 
ditványt nyujtott át az Ipartestület ve- 
zetőségének s a beadványban kérte 
rendkivüli közgyülés összehivását 30 
napon belül. 

ezdeményezésüket az aláirók azzal 
indokolják, hogy a julius 9-én tartott 
rendkivüli közgyülésen az időt egészen 
igénybe vették a napirend adminisztrativ 
jellegü programpontjai, mint az elnökvá- 
asztás, küldöttségjárás, üdvözlő beszé- 
dek, beszámolók és hasonlók s ilyenfor- 
mán nem kerülhetett sor a kisiparossá- 
got sulyosan érintő problémák beható 
és tüzetes letárgyalására. Az uj társada- 
lombiztositási törvény és az adóztatás 
kisiparos-vonatkozásu kihatásai, ugy- 
szintén a konverzió, a tanoncoktatás és 
a kontárkodás kérdései pedig mélyre- 
ható megvitatást és állásfoglalást köve- 

Marosvásárhely, szeptember 14 
Többször beszámoltunk már arról, 

hogy a marosvásárhelyi városi időközi 
bizottság összes közmunkáit saját rezsi- 
ben, a marosvásárhelyi adófizető iparo- 
sok és vállalkozók közbenjárása nélkül 
végezteti. : 
Megirtuk, hogy ez a mindenképpen 

káros rendszer, amely semmi előnyt sem 
nyujt a városnak, fokozatosan lesor- 
vasztja és lerombolja a székely főváros 
iparosainak és vállalkozóinak, amugyis 
válságos életlehetőségeit. 
Hiába hangoztatták a marosvásárhelyi 

Sepsiszentgyörgy, szeptember 14. / 
Már többizben beszámoltunk arról 

a kiméletlen adóbehajtási politikáról, 
mely az utóbbi időkben a Székelyföldön, 
különösen pedig Háromszékmégyében 
meghonosult. Az az eset azonban, amely- 
ről most szereztünk tudomást, minden 
eddigi méretet és elképzelést felülmul. 
A kézdivásárhelyi adóhivatal ugyanis 

október hó 23-24 napjaira egyszerre 
54 kézdivásárhelyi iparos és kereske- 
dő ellen tüzte ki az ingatlan árverést. 

és akció program kidolgozására 

ltelnek meg, mert az ezekkel kapcsolatos 
sérelmek orvoslását csak ilymódon lehet 
erőteljesen szorgalmazni. Éppen ezeknek 
a kérdéseknek kell képezniök az össze- 
hivandó uj rendkivüli közgyülés tárgy- 
sorozatát. 

A küldöttség vezetői hangoztatták, 
hogy a mozgalom nem irányul az ipar- 
testület vezetőinek a személye ellen, 
hanem tisztán tárgyi célkitüzésekre irá- 
nyul. A társadalombiztositási törvény- 
nek például az a rendelkezése, amely 
szerint betegség esetén a segéd első heti 
táppénzt, illetve teljes heti munka- 
bérét a mesternek kell fizetnie, ő 
pedig betegsége esetén nem kap sem- 
mit, valóságos réme ugy a mesternek, 
mint segédjeinek, mert mindketten csak 
hátrányát látják. Ha ugyanis a segéd 
követeli, ki van téve az elbocsátásnak, 
a mester viszont tönkreteszi általa saját 
magát. Ezenkivül sérelmes az is, hogy 
bár most a mesterek és a cselédek is be 
vannak kényszeritve a társadalombiz- 
tositóba, az orvosi létszám a régi, ami 
azt jelenti, hogy 

a betegsegélyezés gyatrább, mint volt. 

Ami az adózást illeti, most is többnyire 

iparosok gyüléseiken ennek az antiszo- 
ciális rendszernek a fonákságait, hiá- 
ba tiltakoztak értekezleteiken a séret- 
lem orvoslása érdekében, a marosvásár- 
helyi városvezetőség nem volt hajlandó 
megváltoztatni önkényes álláspontját és 
továbbra is kisemmizte a közmunkákból 
a marosvásárhelyi önálló iparosokat és 
vállalkozókat. 
A marosvásárhelyi vállalkozók és ipa- 

rosok azonban tovább harcolnak jogaik 
* életlehetőségeik kiharcolása érdeké- 

en. 
Legutóbb hiába interveniált érdekük- 

és kereskedő lfeje fölött 

annál nagyobb, mert kettő kivételével, 
valamennyiök adóhátraléka jóval 10.000 
lejen alul van s ezt az összeget a most 
kissé fellendülő őszi keresetükből szán- 
dékoztak kifizetni, mig igy az árverések 
foganatositásával valamennyien végső 
anyagi romlásba jutnak. 
A végső elkeseredés szélén álló embe- 

rek most a Magyar Párt háromszékme- 
gyei tagozatának elnökéhez, Szentke- 

l reszty Béla báróhoz fordultak panaszuk- 

7. oldal 

Uj kisiparos-mozgalom 
indult meg Brassóban 

Rendkivüli ipartestületi közgyűlés összehivását kérik az égető sérelmek megtárgyalására 

Ha nem jön segitség, feljesen elpuszftul az erdélyi kisiparosság 

azt az adót rójják ki, amit a konjunktu- 
ra éveiben állapitottak meg. A végrehaj- 
tás pedig kegyetlenebb, mint bárneikor. 
Egy brassói iparosnak nemrégiben nem- 
csak a butorát vitték el adóba, hanem 
lánya kelengyéjét is, hiába igazolta, 
hogy azt maga a lánya kereste. A foghá- 
zak és a tüzoltótestületek valóságos 
melegágyai a kontárkodásnak, de mind- 
eddig semmi komoly lépés nem történt 
ezek megrendszabályozására és az adó- 
fizető kisiparosok érdekeinek a hathatós 
megvédésére. 

A mozgalom azt célozza, hogy az ipar- 
testületi élet elevenedjék meg, a kisipa- 
rosok tömörüljenek és szálljanak sikra 
jogaikért. Legyen vége, mondják, annak 
a tunya állapotnak, hogy az 1500 főnyi 
ipartestületi tagból csak 100-120 jelen- 
jék meg a közgyüléseken s az egész te- 
vékenység küldöttségjárásban merüljön 
ki. A kisiparosság mai helyzete erélyes 
harcot kiván meg, ha nem akar egy-két 
éven belül teljesen elpusztulni. 
A kezdeményezők számitanak az ipar- 

testületi vezetőség megértésére s biznak 
a javasolt rendkivüli közgyülés összehi- 
vásában, amit az alapszabályok szerint 
40 tag is kérelmezhet már. 

A marosvásárhelyi vállalkozólk és iparosok 
ujabb osíromot inditottak a városvezetőség ellen 

ben a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara is, amelyet hivatalosan meg- 
kerestek ebben az ügyben. 
Most a marosvásárhelyi iparosság egy 

lépéssel tovább megy. 
Értekezletet akarnak tartani, amely- 

ben ki akarják mondani azt, hogy most 
már jogos sérelmük orvoslása érdekében 
küldöttséget menesztenek Bukarestbe. 
A marosvásárhelyi iparosság állja a 

harcot... 
És legközelebbi gyülését, amely szen- 

vedélyesnek igérkezik, általános érdek- 
lődés előzi meg a székely fővárosban. 

Adóárverés ötvennégy kézdivásárhelyi iparos 

A szerencsétlen emberek elkeseredése kal, aki meg is igérte, hogy érdekükben 
közbejár a megye pénzügyigazgatójánál 
s amennyiben itt nem sikerülne az árve- 
rések felfüggesztését kieszközölni, a ké- 
rést a pénzügyminiszterhez terjeszti fel. 

Reméljük, nogy erre a lépésre már 
nem lesz szükség s a pénzügyigazgató is 
belátja, hogy az árveréseket nem tart- 
hatja meg, mert ezáltal mindörökre el- 
vesztene 54 értékes adófizetőt. 

zaó 

FF 
(a Frankenstein cimű film főszereplője) és 

GLORIN STAUARI 

Megérkezett a szenzációk szenzációja : 

Csak erős idegzetüeknek ! Megrázó reálizmussal rendezett, páratlanul izgalmas slágerfilm. 
Jobb és izgalmasabb, mint az annakidején óriási szenzációt keltett FRANKENSTEIN 



FIÓK-KIADÓHIVATAL: 
Str. Dubálarilor 15 (Timáru) 

Mekyn 

„A Rostás"... 
Portré-vázlat a bünügyi nyilván- 

tartás sztárjairól 
Jól tessék figyelni: nem Rostás, hanem ,a 

Rostás". Mert a kérdéses cigánydinasztia min- 

den egyes tagjának a neve van olyan foga- 
lom Kolozsmegyében, hogy kijár nekik a meg- 
különböztetést célzó névelő! Ha valamelyik 
eldugott megyebeli falucskában pénzhamisitás 

nyomára jönnek, tüstén ez a tisztes család- 
név villan át a közönség agyán. Vagyunk igy 
egyes fogalmakkal: a rádiumról a Curie há- 

zaspár neve jut eszünkbe, mig a diktátorokról 
szólva, teljesen önkénytelenül Mussolinire gon- 
dolunk. Pénzhamisitás? Hát persze, hogy .a 
Rostás"... Valamelyik a sok közül... Mart 
arról bőven gondoskodott a természet rendje, 

valamint a szaporaságáról hirhedt nomádnép, 

hogy a nevezett „gyanusitottakból" minderho- 

vá jusson! 
Tulajdonképpen a közlekedésügyi balcsete- 

ket nyilvántartó statisztikában kellene szere- 

pelniök, mert mindennap karamboljuk van. Le- 

gyen hétfő, vagy szerda, ők „egyszer" össze- 

ütközésbe kerülnek a törvénnyel. Ünnepnapok 

sem képeznek kivételt, annál is inkább, mert 

nekik ünnep, ha bünözhetnek! Olykor, jobb és 

nagyobbszabásu dolog hijján, immel-ámmal 

apróbb kihágásokra fanyalodnak, valójában 

azonban a pénzhamisitás az, amelyben 1gazán 

otthon vannak"... Más embereknél kockázat 

ez a müvelet, Rostáséknál hagyomány. 
.. Akár 

a „pantalló", vagy a „kiskabát", náluk 
ez is 

apáról-fiura száll! Nem kétséges, hogy 
halá * 

ágyán valamennyi Rostás maga köré gyüjti 

purdéit és mindennemü pereputyját, akiknek 

meg kell fogadniok, hogy „megbecsülik 
magu- 

kat" és pénzhamisitók lesznek.. .11 ! 

Ezzel szemben viszont javukra kell irni, 

hogy olyan kivételesen sikerült 
husz- és szát 

lejeseket gyártanak, amelyekről első pi a 

ban fel lehet fedezni, hogy hamisitványo ... 

Amiáltal jelentékenyen megkönnyitik a nyo- 

mozó közegek munkáját. Mondhatnánk 
ugy a 

hogy „összejátszanak"1 Olyan értelemben ér 

mészetesen, hogy kiki maga 
megtorség 7. 

tatja...: Rostásék hamis pénzt fabriká 
uak, 

rendőrség pedic rájon 

erdekes játék ez, am 

eerteőlk izgalmakról... A rendőré
gnek 

amint nyomoz, Rostáséknak
, amint buj álna 

A játék, bizonyitékok hiányában,
 vagy, azok- 

nak kiegészitése céljából, többnyiro emon 

téssel, illetőleg szabadlábra helyez
éssel gző- 

dik. mire megint ujra kezdődik min n . b
a 

rendőrség nyomon marad, 
Rostásék et iz he 

szorkányos gyorsasággal nvisszaesnel e 

nyugodtan hazaballagnak, elősze 80k 

használattól alaposan megkopott k e á 

nehéz az élet!" sóhajjal ismét munkál 
t 

nak... Persze minden 
máskép lenn, a tor 

ténetesen iparengedé'lyük volnal Igy az nba 

tényleg nehéz egy kicsit. jóllehet ostá ; 

munkakedve minden ne
hézségen dia almasko 

dik... Szülő nem ver annyiszor gyerm eb 

vagy a sors sok embert
, mint ahányszor koe 

tásék hamispénzt... Va
lamint az asszony, t

 

rintük a pénz is verve jó!! Már ami 

ne ugyan, hogy az általuk vert hami 

pénzt sohasem sikerül amugy igaz „an 

verniök", mert mindig rá
jön a hatós aoztam 

é egyik táreyalóterzt emzó kiapad- 
inap valamelyi os . 

atatlan munkakedvükre
, hozy, még ! a y 

neti tanácsot" is foglalkoz " a bikos 

abból annyi, hogy ismét felmer
ü t z 

bizonyitékok kiegészité
se, mire 

elkemet ideiglenosen s
zabadlábra holyezta e

 

Még mielőtt mindez leza] külon 

ztam Rostáson, akinek arca néen 

gunélkza volt. Borost
ás. Tényleg különös ez

 

az élet! Más embernek bér
lete van z ázi 

zsölyék valamelyik sorában, Rostásékn 

szont állandóan helyet rezerválnak a vál
ot 

tak padján. Nélkülük ta
lán meg se ezie 

az előadást, akarom monda
ni a tárgyal „ 

Hát arról, ahogy ez a Rostás a 
birt e 

zett külön cikket kellene ka
nyartan na 

született bárány irigysé
gében öngyil 

volna, ha látta volna! Ros
tás tultett raj Ar 

El is bocsátották kegyesen.
 A folyosób m 

várta az asszony, akin erősen látszott, ogy 

néhány nap multán egy s
ivalkodó, csokoll 1 

szinü kis pénzhamisitót hoz a világra. ele 

karolt emberébe, aki ugy elérzékenyült 2 

szontlátástól, hogy alig állt a szabadlá áa. 

Egy pillanat mulva hült hbelyük volt. et 

tek haza, mert egy darabi
g állt az „üzem'..1 

mindkét félnek ke- 

oyettee 

puja mögött, kényelmes karszékbe süp- 

Péter látható, aki éppen a frissen érke- 

annyira mulattatja és oly mértékben le- 

Guo vadis, 
A multbeli könnyelmüségek 

SZERKESZTETTE: 
NEMES FERENC 

„Kincses" város, üres kasszával! 

Kolozsvár? 
teljesen lejtőre taszitották 

a város pénzügyi helyzetét... 
Kolozsvár csődben van! ! 
Igy, ahogy mondjuk! Az a kiterjedt 

épület- és utcakomplexum, amit a Fele- 
ki-tetőről olyan előnyösen lehet megfi- 
gyelni, mindenestől csődbe jutott, mint 
valami gyengén menő, végsőket rugó 
kereskedés. .. 
Üzletek sorsa felett, hisz' annyian 

vannak hasonló helyzetben, nem érünk 
rá külön-külön keseregni. ez a szomoru 
tény viszont, amely arányainál fogva 
minden eddigi kolozsvári csődnél hatal- 
masabb, olyan megdöbbentő, hogy irni 
kell róla ! 

Kolozsvárt e pillanatban - és alig 
van remény arra, hogy a helyzet meg- 
változzék - nincsen üresebb hely, mint 
a városi pénztár. Amit nem kell Sszósze- 
rint érteni, mert tisztviselők ugyan ül- 
nek benne, de a napi kiadásokat, vagy 
éppenséggel egyesek követelését semmi- 
képpen sem tudják folyósitani.. . Egy- 
re jobban apadnak és enyésznek el a 
bevételek! 
Ezt a körülményt a legutóbbi jelenté- 

sében a városi számvevőség is elismerte. sóknak. 

Nem igy a városatyák, akik a számve- 
vőség őszinte jelentésének tudomásul- 
vétele helyett a pénzügyi osztály veze- 
tőjét bizták meg, hogy készitsen ujabb 
helyzetjelentést. Hátha kedvezőbb lesz? 
De mit csinálnak, ha a második jelen- 

tés is hasonló adatokat tár eléjük? Ha 
valakiről ketten azt mondják, hogy be- 
teg, az illetőnek le kell feküdni! 

rosnak' azonban nem, szabad lefeküdni! 
falpra kell állítani, de nem ujabb adók 
árán... A multbeli könnyelmüségek- 
nek ugyis mindig az adófizetők itták 
meg a ilcvét! 
Dehát akkor hogyan ? Milyen módon? 

Törjék a fejüket azok, akik a várost 
idáig juttatták !! Mondjanak valami- 
lyen jó tanácsot az uj időközi-bizottság- 
nak, amely ilyen gyászos és végzetes ál- 
lapotokat őrökölt tőlük!l! 
A krőnikás viszont csak szomoru köte- 

lességének tesz eleget, amikor a „kincses 
Kolozsvár' anyagi helyzetének kétség- 
beejtő leromlásáról beszámol az olva- 

Kolozsvári ablak 

Milyen előnyös, hogy azt az ismeretlen fiatalembert, akiről irni szándekozom, 
nem kell egyuttal lerajzolnom... Mert a kérdéses egyén, amint a történtekből 
megállapitom, olyan nagyképü, hogy életnagyságban megörökitett fizimiskája je- 
len „Lássuk"-omat egészen kitöltené, miáltal nem maradna hely egyéb anyagnak... 

Magyarázatképpen szükséges előrebocsátanom, hogy egy Kolozsvárt élő fiatal 
nyelotanár, aki a Sorbonne-on szerezte képesitését, néhánysoros francianyelvü hir- 
detést rajzszegezett ki az Ujságiróklub fekete hirdetőtáblájára.. Ablakunk isme- 
retlen hőse, minthogy mindent jobban tud mindenkinél, az emlitett kézzelirt és hi- 
bátlan szöpegbe is belekötött, amennyiben két indokolatlan javitást esközölt benne, 
majd gunyorosan az alábbi megjegyzést is odabiggyesztette: 

„Nem pagyok „professzor", de kijapbitottami" :: 
A maliciózus megjegyzésben piszont, amely a stilszerüség kedovéért francia 

nyelven iródott, két paskos hibát ejlett a fogadatlan korrektor, aki a hirdetés hi- 
bátlan szövegét előzetesen rosszra „japitotta ki". 

Amiből kiviláglik, hogy egy kis nagyképüségért Kolozsoárt se mennek egyesek 
a szomszédba! 

Hozzátartozik még a történethez, hogy a fiatal nyelotanár az ügyet a maga ré- 
széről egy ugyanoda kifüggesztett második céduláoal zárta le, amelyen a „foga- 
datlan' korrektoranak - a szokástól eltérően - nem azt, 
órákat ajánlott fel...1! 

hanem ingyen nyelo- 

. Amiről őnagyképüsége hihetőleg csak e sorok utján értesül, mert a jelek sze- 
rint az ujabb szöveget nem is értette meg! Ugyanis - hihetetlenül hangzik bár! - 
a második cédulába már nem javit 

Riportok 

ről"1! - „Alkalmazottaik érdekében!" 

Külön riportban emlékezten meg a 
multkor arról, hogy a „Cucu" cimü hely- 
beli vicclapnak egy ugvancsak kolozs- 
vári román lapocskában elhelyezett raj- 
zos hirdetése milyen ötletesen buzdit az 
amugyis „felkapott" antiszemitizmusra! 

mlitettem, hogy a rajzos „reklámon" 
tarajos fellegek hátán, a mennyország ka- 

pedve, angyalkákkal körülvéve, Szent 

zett Cucut böngészi... Ez a tevékenység 

köti, hogy észre sem veszi a nagyorru, 
pájeszes, szakállas Kohn-t, aki meggör- 
bült háttal, macskaszerüen behuzott kar- 
mokkal, orvul és alattomosan négykézláb 
a mennyországba sompolyog... 
A kép alatt pedig a következő versike 

diszeleg románul: 

„Amikor egy „Cucu" 
átfutja Péter a lapot, 
kacaj, összerogyás van ott... 
Kohn pediglen ezzel szembe, 
baj nélkül bejut a mennybe!" 

' 
et 

L apott 

Minthogy azonban a kérdéses hirdetést 
az emlitett lapban sajnálatosan kevesen 
láthatják csak, Cucu-éknak az a prakti- 
kus ötletük támadt, hogy a nagytömegek 
részére is hozzáférhetővé teszik. Diapozi- 
tivet csináltattak tehát róla, amelyet elő- 
adásról-előadásra a tágas befogadóképes- 
ségü Opera-mozgóban vetittetnekl Hogy 
a rajzot azok is lássák, akik azt a bizo- 
nyos lapot nem olvassák! 
Csak az a kár, hogy a jobbérzésü kö- 

ott bele... 

as mellényzsebben . 
A vetitett antiszemítizmus - Hiradás a mi külön 

.
 

- Oszi tünetek a kolozsvári korzón 

zönségből, hahotázás helyett, undort és 
megütközést vált ki a „szellemes" reklám, 
amelynél izléstelenebbet eddig egy kolozs- 
vári moziban sem vetitettek! 
„Vajha" hasonló véleményen lenne e 

sorok elolvasta után az illetékes hatóság 
ie, amelynek tudvalevőleg minden izga- 
tást csirájában kell elfojtani! 

Ha még nem tudnák, Kolozsvárt fel- 
találták a „perpetuum moble"-t, amelyet 
ezuttal „személyazonossági igazolványok 
kiváltásának' neveznek. Erdélyben, 
mit Erdélyben, egész Romániában, sőt 
talán a föld kerekségén nincsen még egy 
olyan város, ahol olyan rendületlenül és 
sorozatosan igényelnék ezeknek az ok- 
mányal:nak a többszöri kiváltását, mint 
helyben... Egyes lapokban nap-nap 
után felhivások jelennek meg az ügy ér- 
dekében, különböző szövegekkel és vi- 
szont... Valahogyan az a benyomásunk, 
hogy az egész müvelet a végtelenségig 
folytatódik. Részint mert a olgárság 
hanyag, részint mert a népesedési hiva- 

Kolozsvárnak, a hajdani „kincses vá- 

„perpetuum mobilénk- 

tal nem unja meg! Már látjuk a jövőt! 
Valamilyen gáz-kataklizma régen elsep- 
ri Kolozsvárt a föld szinéről, amikor az 
egyes polgárok háztörmelékek alól ki- 
kelt siri árnyai még mindig nagy sür- 
gés-forgásban lesznek, hogy a személy- 
azonossági igazolványt végre kiváltsák! 

Apropó, gáz! A gázvédelmi bizottság 
kedves meglepetésben részesitette vala- 
mennyi kolozsvári vállalatot és üzemet, 
amennyiben nagyságuknak megfelelően 
bizonyos számu szemléltető képet küldött 
nekik, amelyről a védekezési módozato- 
kat játszi könéyedséggel utánozhatják! 

talan a falra festi 

* 

„Alkalmazottaik érdekében! - han 
zik a képeket kisérő szöveg. Egy-egy 
képnek 50 lej az ára. Nem is sok, ha t 
kintetbe vesszük, hogy a gázokozta feke 
lyek nem szürkén, hanem eredeti pi 
és lilás szinekben tündökölnek! Inkáb 
ott van a bibi, hogy az ördögöt mindun. 

.. . 

A 

A lassanként beálló őszre nerecsak 
abból lehet következtetni, hogy a diákok 
egyre sürübb rajokban lepik el a kor. 
zót, hanem abból is, hogy egyre több 
szinész tünik fel szerződtetés reményé. 
ben Kolozsvár utcáin... Mint a költő 
mondja: „koncessziók hullása idején.. 
Az ismertebbek közül sokan állitólag 
más városba szerződtek, az ismeretle. 
neknek viszont ezuttal sincsenek vérme. 
sebb reményeik! Általában szerződések. 
ről, illetőleg szerződtetésekről feltünően 
és fájdalmasan keveset lehet hallani! 
Szószaporitás lenne ismételten lészögez. 
ni, hogy rájár a rud az erdélyi magyar 
szinészetrel! 

KERTÉSZ MÁRTONNÉ 

Egyike azoknak a kolozsvári uriassze 
nyoknak, akik minden idejüket a jóté 
konyságnak szentelik. Kertész Márton. 
néra. aki évek hosszu sora óta dolgozik 
fáradhatatlanul az emberbaráti ügyek 
érdekében, sok felsegitett és állandóan 
támogatott nincstelen gondol hálás sze 
retettel. 

tMenaoem 

„Adtál Uram város. 
rendezést, de nincs 

e. e é6 

köszönet benne...! 
Az időközi bizottság ugyanis a fejébe 

vette, hogy várost rendez... Miért nel 
Ha Reinhardtnak szabad szindarabo 
rendezni, az interimárnak sem lehet 

ezdte pedig azzal, hogy a télen, nyá 
ron, tavasszal és ősszel egyaránt hepe 
hupás Timár-utcára aszfaltot rakatot 
Ami még nem lenne baj, de az aszfalt 
helyéről kihányt földet „zum Ttrutz' az 
utca közepén hagyták, nyilván abból 
célból, hogy a rövidesen beálló őszt köve 
tő télen a timárutcai gyermekeknek ne 
kelljen ródli-pályáról gondoskodniok?! 
Avagy a jelzett utca házainak ablakain 
kikandikáló polgároknak akartak ked 
veskedni, hogy bár hepehupás, de meg 
szokott sikság helyett hegyes-völgyes 
panorámában gyönyörködhessenek?! 
Akárhogyan is légyen, az embert nem 
csak a földhányás környékezi, vala 
hányszor a kérdéses utcában megfordul 
Intézkedést kérünk! Mert a timárutca 
lakosokat is ugy nyuzzák adóval, mint 
ha az illetékes közegek az utca nevét vi 
selnék! 

* 

Ugyanitt emlitjük meg azt az indoko 
latlan városrendezési ténykedést 
hogy a Fellegvári-Üjtelepnek a Lépcső 
utcába vezető átjáróját, minden külör 

értesités helyett elzárták, mint valami 
bünöst... Pedig a jelzett utcácska nem 
vétett a városnak semmit! Annál többe 
vétett az elzárás a környékbeli lakosok 
nak, akik utjukat ezután csak hatalma! 
kerülővel, az Erzsébet-utcán keresztű 
tudják lebonyolitani! A Lépcső-utca vi 
dékén ezáltal, hogy stilszerüen mon 
juk, fokról-fokra nehezebb a járókelők 
közlekedésel! 
A lakosság panaszát, mi viszont nem 

tékesekkel! 

saját hatáskörében ilyesmit megtiltani! 
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* Szatmár, szeptember 14. ö 
n.. Beszéljünk egyszer talán a betörővel. 
ólag Kérem, mélyen tisztelt Olyasó, ne fin- 
tle. toritsa el az orrát. Ez a betörő is ember 
me. és ez a betörő is valamikor még az ugy- 
sek. nevezett tisztességes emberek sorába 
tően, tartozott. Adófizető volt, törvénnyel, ál- 
anil ammal, társadalommal és az összes hoz- 
ez- 
ve tizált és dolgozott. 

Azután egy napon arra ébredt, hogy 
nincs mit enni. 
Volt Ön már éhes, 

m : 
tisztelt olvasó ? 

százszor is Knut Hamsun és George Fink 
könyveit. Könyvből nem lehet megis- 
merni ezt az érzést. Könyvből nem. lehet 
megismerni azt a maró fájdalmat, azt 
a tehtetlen dühöt, azt az ájult kétségbe- 
csést, amit az éhség jelent. 
Ez a betörő, akivel most beszélek és 

akit Maksai Ferencnek hivnak, valami- 
kor iparos ember volt. Volt. Most a 

rendőri riporterek ugy irnak róla, hog 
Erdély legveszedelmesebb betörője". 
Nagyváradon fogták el, most áthozták 
Szatmárra, mert itt is elkövetett egy se- 
reg betörést. Innen majd Temesvárra vi- 
szik és Aradra. Valóságos körutazást 

csináltatnak végig vele. 
Mindenesetre egy kis tulzás az a di- 

szitő jelző, amelyet a rendőri riporterek 
ráraktak. Nem hiszem, hogy ez a szelid- 

képü Maksai, akin háromnapos szakáll 
és a kihallgatások látható emlékei van- 

nak, valóban Erdély legveszedelmseebb 
betörője lenne. 
Maradjunk csak egyszerüen a szónál: 
betörő..... ...... 
Abból él, hogy idegen lakásokba fu- 

rakodik be, összeszedi, amit ott talál és 
nyolcad vagy tizenhatod áron eladja 
azoknak a korrekt gentlemaneknek, a 
kiket soha sem sikerül megtalálni és 
akiket a törvény egyszerüen orgazdák- 
nak titulál. 

ISZÓe- 

jóté- 
ton. 

ozik 
gyek 
lóan 
sze- 

pályáig megfutott, egyszerü és sablonos. 
paros volt. Nem volt munkája. Egy 

darabig éhezett, azután lopott. 
Ennyi az egész. Rövid és drámai, mint 

egy ballada. 
opni nehéz. Igy mondja Maksai 

Ferenc, de mit csináljunk. Az embernek 
a mai rossz viszonyok között még a ne- 
héz munkától sem szabad visszariadni. 
Mindenesetre nehezebb betörni, mint - 

mondjuk - hordót csinálni, koporsót 
gyalulni vagy főkönyvet vezetni. Töb- 
bet is kockáztat az, aki a betörői pályát 
válaszfotta élethivatásnak. 
A betörő, akit az utóbbi hetek utazá- 

6ai és rendőrségi „eszmecseréi" szem- 
melláthatólag megviseltek, kissé bá- 
yadtan, de meggyőzően adja elő a mes- 

terség panaszait. Mert itt is panasz van, 
csak itt nem a zugirászok vagy a ku- 
ruzslók ellen panaszkodnak és nem is a 
repülő-bizottságokkal van bajuk, hanem 
a rossz viszonyokkal. 

mes- Tegyük fel kérem - mondja szak- 
zyeszerüen és finoman, mint egy stilusos 
! etörőhöz illik -, hogy végre meg van 

a „terep . Hosszu és alapos munka, amig 
dul2, ember előkésziti a betörést. Napokig, 

sokszor hetekig kell ácsorogni, amig az 
1fc ember megszerzi a pontos helyrajzot. 
nin! Tudni kell, hogy melyik ajtó hova nyi- 
t villik? Van-e kutya a házban? Tartanak-e 

otthon revolvert? Vagy nincs-e valame- 
lyik ajtón biztonsági lakat, betü-zár, 

okol upa ellensége a mesterségnek. Ismer- 
isui kell a házbeliek szokását. Mikor men- 
cső bek el hazulról és mikor jönnek vissza? 
ülön cselédnek van-e kedvese és mikor 

szokta meglátogatni? Olyan bonyolult 
lamiés nehéz munka ez, mint egy haditerv 
nem elkészitése. Amikor ez megvan, el kell 
bbel határozni a betörést. Ehhez társ is szük- 
sok éges, aki falaz", vagyis lesben áll, mig 
Ima en benn dolgozom. ÁA társ, vagy ahogy 
nifelénk mondják, „a haver" kiválasz- 

sztü Asa rengeteg emberismeretet igényel. 
vilőátornak kell lenni, kitartónak, ébernek 

ondi S szemfülesnek. És ha már talál is ilyet 
elők z ember, még mindig nincs bíztositva, 
e Ogy a haver nem köpi-e be, vagyis 

Nem árulja el? Az utóbbi időkben 
nem yan rosszak a gazdasági viszonyok, 
ille Zy a „haver" rendszerint nincs meg- 

eégedve a zsákmány ráecső részével. 

C n6 

k?l 
kain 

ked 

1em 

rala 

zátartozókkal ápolta a jóviszonyt, poli- 

Mert ha nem volt, akkor hiába olvassa el 

Az ut, amit Maksai Ferenc a betörő- 

k 

1 védő a vádbeszédre válaszul védence fel- 

Ilyenkor zsarolni kezd. Ha nem adok ne- 
i ennyit és ennyit, hát feljelent. Most 

már két eset van, az ember vagy fizet, 
vagy elnémitja a partnert. Az igazi be- 
törő azonban nem szennyezi be a kezét 

laz „elnémitással", hát inkább, kényte- 
len-kelletlen fizet. Néha az is megesik, 
hogy rá kell fizetni egy-egy rosszul si- 
került betörésre. 
- És ha már sikerült megfelelő „ha- 

vert" találni, jön a betörés. Pénz a leg- 
ritkább helyen van. Nem tartanak pénzt 
otthon az emberek, nyilván nincs nekik. 
Mert nem igaz az, hogy a jó betörő elől 
a pénzt el lehet dugni. Tájékozottabbak 
vagyunk mi és leleményesebbek, mint a 
vámosok. Pontosan ismerjük azokat a 

felakasztá 
a semmerinői 

r 

Halálfélelmében a 

Bécs, szeptember 14. 
A rögtönitélő biróság csütörtökön déli 

1 órakor mondott itéletet Fleischer Jó- 
zsef 26 éves segédmunkás, a semmeringi 
háromszoros rablógyilkos bünperében. 
Mielőtt a vádbeszédre került volna a sor, 
Auslünder védő kérte, vizsgáltassák meg 

ló, hogy nem beszámitható és igy nem le- 
het elitélni. A biróság az inditványt el- 
utasitotta. ' 
Bauman ügyész kiemelte, hogy Fleischer 
nem csupán háromszoros rablógyilkos, 
hanem kéjgyilkos is. Ilyen közveszélyes 
ember csak kötelet érdemel. Amikor a 

/ 

LENGYELORSZÁG FELRUGTA A 
KISEBBSÉGVEÉDELMET 

A Népszövetség közgyülése csütörtök dél- 
után helyett Beck lengyel külügyminiszter ki- 
fejezett óhajára már délelőtt ülés: tartott, 
amelyen Beck óriási feltünést keltő bejelen- 
tést tett. Kifejtette, hogy a lengyel kormány 
már évek óta kéri a kisebbségi jogvédelem 
kiterjesztését azokra a nemzetiségi államokra is, 
ameyekre nézve a páriskörnyéki szerződések 
ezt nem tették kötelezővé. A bizottság mártár- 
gyalta is, most azonban elutasitották. Len- 
gyelország ezzel kapcsolatban kénytelen le- 
szögezni, hogy a Népszövetség jelenlegi ki- 
sebbségi jogvédelme elégtelen és igazságtalan. 
Ez a helyzet kivételezést jelent és ennélfogva 
nem tartható fenn tovább. E bejelentés után 
a lengyel külügyminiszter váratlanul nyilat- 
kozatot olvasott fel, amely még nagyobb meg- 
legetést keltett. Eszerint a lengyel kormány 
megvárja, milyen választ ad a Népszövetség? 
Ha ez pozitiv lesz, ugy Lengyelország kész 
közremüködni az uj általános nemzetközi ter- 
vezet kidolgozásában, de addig is, mig az ál- 
talános és egyetemleges kisebbségvédelmi 
egyezmény elkészül, a lengyel kormány nem 
ismeri el a mostani kisebbségi jogvédelmi el- 
járás intézkedéseit és álláspontjai mellett ki- 
tart mindaddig, amig az általánosan kötelező 
egyezmény létre nem jön. 
Ez az állásfoglalás - ugymond - nem irá- 

nyul a lengyelországi kisebbségek ellen, ame- 
lyek ezután is teljes mértékben élvezik a len. 
gyel alkotmány alapján az összes jogokat, 
ugy nyelvi, mint faji és felekezeti tekintet- 
ben. Helyzetük semmiben sem változik, mert 
ezután is egyenlő elbánásban részesülnek a 
többségi nemzettel. 

Népszövetségi körökben élénken tárgyalják 
a lengyel nyilatkozatot, amely gyakorlatilag 
azt jelenti, hogy Lengyelország nem hajlandó 

tárgyal. 
* 

többé megjelenni a Népszövetség tanácsa előtt, 
amikor ez ellene emelt kisebbségi 

früblóguilkost 

a vádlott elmeállapotát, mert nyilvánva- 

A BETÖRÉS IS A ROSSZ SZAKMÁK 
KÖZÉ SOROZHATÓ 

Maksai Feri, az országszerte ismert betörő, megmagyarázza a szakma 
hanyatlásának különös okait, amelyek szintén a válságban gyökereznek 

helyeket, ahova a pénzt el szokás dugni. 
1 A tulajdonos csak másnap vakarja a fe- 
jét, hogy hát honnan is tudta meg az a 
fránya Letörő, hogy a matrac aljába 
vagy a lexikon lapjai közé dugtam azt 
a néhány darab ezrest? Egy kis pszi- 
chológia az egész és a modern betörő- 
nek ma pszichológusnak is kell lennie. 
- Pénz tehát nincs, de van ékszer. 

Persze, főleg inkább csak ezüst. Evőesz- 
közök. a szerviz, amit még nem tettek a 
zálogba, egy-két ezüst-kazetta és ruha. 
- A legnehezebb a holmi értékesitése. 

A rendes orgazdáink tudják, hogy lo- 
pott holmit árulunk és kihasználják a 
helyzetet. Egy ezüst evőeszközért, amely 
még a mai rossz viszonyok között is 

sra itélíék 
háromszoros 

kölfél nyoma eleve 
kiürközö a nyakán 

mentését kérte, a hallgatóság általános 
derültségre fakadt. 
A statáriális biróság Fleischert kötél- 

általi halálra itélte. Lang hóhér rögtön 
készenlétbe helyezkedett és három óra 
elteltével végre is hajtotta az itéletet. 
A rablógyilkos szerda estig borzasztó- 

an irtózett a haláltól és iszonyával kap- 
csolatban az orvosok igen érdekes meg- 
állapitást tettek. Idegizgalmában Flei- 
scher olyan erősen érezte nyakán a köte- 
let, hogy annak nyoma eleve kirajzoló- 
dott a nyakán. Ez a nyom aztán csütör- 
tökön reggelre elhalványult, annak jele- 
ül, hogy a rablógyilkos már beletörődött 

panaszt ]b 

felakasztásába. 

A kisantant külügyminiszterei délután öt 
órakor, a Balkán-egyezményt aláiró államok 
külügyminiszterei pedig 7 órakor összeültek, 
hogy megtárgyalják a Szovjet felvételének 
ügyét és az osztrák kérdést. 

Madgearu is tervbe vette a 
belföldi kölcsönt 

Madgearu volt pénzügyminiszter nyi- latkozatot adott a fővárosi sajtónak, lamelyben kijelentette, hogy a nemzeti- parasztpárt konstancai tanulmányi ülé- sein előadott pénzügyi tervét a lapok részben hibásan értelmezték, illetve el- ferditve közölték. A volt pénzügyminisz- ter nyilatkozatában többek között ezt mondta: 
- Azt irták rólam, hogy 

a belföldi kölcsönnek. Ez 
felel meg a valőságnak. 
csön kibocsátásának terve 
tervezetemben is szerepelt 
. 

ellene vagyok 
az állitás nem 
A belföldi köl- 
az én pénzügyi 

Az őszi érettségi 
A közoktatásügyi minisztérium leg- ujabb rendelete értelmében az őszi érett- ségi vizszák szeptember 20-á 

kezdetüket. én veszik 

Marad az országos cenzura 
A' csütörtök délelőtti minisztertanácson elhatározták, hogy bár az osfromállapo- tot ujabb hat hónapra csak öt város ré- szére hosszabbitották meg, a cenzurát az ország egész területén tovább is fenntart- 

Elkobozták a georgisták lapját 

A fővárosi lapok jelentése szerint a elügyminisztérium, elkoboztatta a Mis- earea csütörtökön délutáni számát, álli. 

9. oldal 

megér 06-7000 lejt, nem adnak többett 
?-800 lejnél. És nem adhatjuk el ide- 
gennek. Mert ki vagyunk tftéve annak, 
hogy az első kisérletnél lefognak ben- 
nünket. 
Maksai Ferit huszrendbeli betörésért 

itélik majd el. Érték szerint többszáz- 
ezer lejnyi holmit lopott. Noteszéből, a 
mely főkönyve és mérlege is egyuttal, 
pontosan megmondja, hogy az egészért, 
részletekben hatezer lejt kapott. 
És kapni fog legalább két esztendőt. 
Két hónapig „dolgozott" a betörése- 

lken. Egy hónap alatt háromezer lejt 
"keresett". Körülbelül annyit kereshet- 
ne, mint egy állásban lévő iparos-segéd. 

a, mint iparossegéd el tudna helyez- 
kedni. 
De, mert nem tud, kénytelen ujságcik- 

ké lépni elő én mint „Erdély legvesze- 
delmesebb betörője", megkeresni a havr 
háromezret. .. 
Ma már betörőnek sem érdemes lenni. 
zzel a rezignált sóhajjal bucsuzik el 

és bágyadtan, pénztelenül megy a bör- 
tön felé, amely sok esztendeig otthona 
lesz. 

Rossz szakma ez is. Éppen olyan rosz- 
szul fizetett, mint legkérlelhetetlenebb 
[egny a rendőré. 

Nagy baj van akkor. amikor már be- 
törni sem érdemes. 

Baradlai László 

tólag amiatt, mert teljes terjedelmében 
özölte Bratianu György Jasiban mon- 

dott beszédét, Ez a beszéd pedig hivata- 
los felfogás szerint a közrendet és nyu- 

galmat zaklató kitételeket tartalmazott 

FELTÜNÉSI VISZKETEGSEÉGBŐL 
SZINLELT GYILKOSSÁGOT 

A budapesti Rákóczi-uti véres lakás rejtó 
lIyét a rendőrség tisztázta. Treplán egyik ba- 
rátja szerint a hentessegéd, aki feltünési visz- 
ketegségben szenved, pár nappal ezelőtt elha- 
tározta, hogy gyilkossági helyszint rendez és 
szándékosan gyanuba hozza magát, csak- 

rendőrorvosi vizsgálat megállapitotta Treplán- 
1rói, hogy elmebeteg, sőt az is kiderült, hogy 
egy izben már elmegyógyintézetben volt. 

e z 

Ki fedezte fel?!... 

Páris, szeptember 14 

Nemrégiben az európai sajtó napokon 
keresztül Brehmer dahlemi orvostanár 
nevétől visszhangzott. Az orvostudo- 
mány évtizedek óta a rák kórokzójának 
kimutatásán fáradozik, ugyhogy a gya- 
kori áleredmények után érthető volt a 
nagy lelkesedés, amellyel Brehmer tanár 
felfedezését mindenfelé fogadták. A tu- 
dományos világ azonban most is leple- 
zetlen kétkedéssel fogadta a Németor- 
szágból nagydobra vert hireket és nem 
hitt az orvostudomány egén feltünt uf 
csillag valódiságában. 
A rák kórokozójának felfedezése után 

l néhány nappal tényleg jelentkezett 1s 
egy francia tudós, Révélis Lajos doktor, 
ak! a felfedezés elsőbbségét magának 
követeli. Állitása szerinf ő a párisi tu- 
dományos akadémián, már 1933 julius 
31-iki előadásában kimutatta, hogy hosa- 
szas kutatásai eredményeképpen sike- 

rült megtalálnia a rák kórokozóját. Ké- 
sőbb, 1954 január 15-én és julius 9-én, 
ismételt előadásokon számolt be a rák- 
kutatás és gyógykezelés terén elért ered- 
ményeiről. Jelenleg Révélis tanár Stre- 
sában dolgozik, ahol egy olasz mecénás 
jóvoltából, külön laboraátórium áll ren- 
delkezésére. Teljes elvonultságában, tu- 
dományos kutatásainak él és mindez- 
ideig nem tartotta észszerünek félered- 
ményeivel a közönség elé lépni. Breh- 
mer feltünése kényszeritette ki a fran- 
cia tudóst elvonultiságából, aki már ki 
is jelentette, hogy állitásainak igazolá- 
sára rövidesen Párisba utazik, hogy ott 
a tudományos világ előtt bizonyitsa be 
igazát és mutassa be rákbetegeég elleni 
szérumának gyakorlati jelentőségét: 

Az inyesmesfer 
azezenmzeaoozzeeezbemm 

r an 

szakács-könyve 
Kétszáz kitünő befőzési recc t a háztartási konzerv-készités minden fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz- szesen 2500 étel és ital készitését irja 1e Ara csupán 144 lej. Portó 20 lej. Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható Brassói Lapok önyvosziályában 
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hogy a nyilvánosság előtt szerepelhessen. A



zött portásnál, 

1 0 oldal. 

Bukarest, szeptember 14. 

A Nemzeti Bajnokság B-csoportjába ki- 
jelölt harminc csapat mind beküldte hoz- 
zájárulását. Egyedül a kolozsvári CFR 
nem akar részt venni a bajnokságnan és 
maga helyett az érdemes kolozsvári egy- 
letet, a KAC csapatát ajánlotta. Amig a 
helyzet nem végleges, addig sorsolni sem 
tudnak. Kérdéses ezek után, hogy most 
vasárnap megkezdődhetnek-e a küzdel- 
mek. 

A nemzeti bajnoki bizottság egyébként 
megállapitotta már a „minimumokat' 
vagyis azt az összeget, melyet egyik vá- 
rosbeli csapat a másiknak kell fizessen 
utiköltségének biztositására. Ezek a kö- 
vetkezők: 

1. CSOPORT 

Bukarest-Brassó 7000, Bukarest-Plo- 
esti 3000 Bukaresi-Konstanca 8000, Bres- 
só-Ploesti 5000, Brassó-Konstanca 10000 
Ploesti-Konstanca 9000. 

2. CSOPORT 

Temesvár-Resica 4500 Temesvár-Kra- 
jova 9000, Temesvár -Lugos 3000, Temcs- 
vár-Petrozsény 10.000, Temesvár-Arad 
3000, Resica-Krajova 12000, Resica-! n 
gos 6000, Resica-Petrozsény 14.000, Re- 
sica-Arad 7000, Krajova-Lugos 6500, 
Krajova-Petrozsény 7000 Kra jova-Arad 
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lázas készülödés a Nemzeti Bajnokság 
B-csonortjának indulása előtt 

Csak a kolozsvári CFR. nem nevezett, maga helyett a KAC ot aján- 
lotta - Megállapitották a ,„minimumokat' 

10.000, Lugos-Petrozsény 9000, Lugos- 
Arad 5000, Petrozsény-Arad 11.000. 

3. CSOFRT 

Kolozsvár-Szatmár 6000, Kolozsvár- 
Nagybánya 6500, Kolozsvár- Nagyvárad 
5000, Kolozsvár-Beszterce 6000, Szatmár 
-Nagybánya 3000. Nagybánya -Nagyvá- 
rad 5500, NagybányaBeszterce 6000, 
Nagyvárad-Beszterve 800), Szatmár- 
Nagyvárad 4000, Szatmár-Beszterce 
4000. 

4. CSOPORT 
Negyszeben-Gyulafehérvár 3000, Nagy- 
szeben-Marosvásárhely 8000 Nagyszeben 
-Dicsőszentmárton 4000, Nagyszeben- 
Medgyes 3000, Gyulafehérvár -Dicső- 
szentmárton 5000, Gyulafehérvar-Maros- 
vásárhely 7000, Dicsőszentmárton-Med- 
gyes 2000, Marosvásárhely-Medgyes 0000 
Gyulafehérvár-Medgyes 3000, Dicső- 
szentmárton-Marosvásárhely 200. 

5. CSOPORT 
Csernovic-Galac 10.000, Csernovic- 

Bacau 7500, Csernovic-Jasi 7500, Cser- 
novic-Kisenev 9000, Csernovic-Braila 
10.000, Galac-Bacau 7000, Galac-Jasi 
8000, Galac-Kisenev 10.000, Galac -Brui- 
la 2000, Bacau-Jasi 6000, Bacau-Braila 

7000, Bacau-Kisenev 8000, Jasi-Kisenev 
5000, Jasi-Braila 8000, Kisenev-Braila 
10.000. 

504.000 
- ennyi néző nézte végig az idén a Közép- 
urópai Kupa mérkőzéseit. És pedig: 

Ausztriában 161.000 
Csehszlovákiában 121.000 
Magyarországon 103.000 
Olaszországban 100.000 
Semleges pályán 20.000 

Tehát éppen a győztes olaszoknál volt a 
legkevesebb néző. 
A góllövő listán a magyar Sárosi és az olasz 

Reguzzoni vezet 7-7 góllal. 
A legtöbb gólt a Bologna lőtte. Számszerint 
2-at. 
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A Középeurópai Kupa eddigi győztesei: 
1927: Sparta, 1928: Ferencváros, 1929. 
Ujpest, 1930: Rapid, 1931: Vienna, 1932. 
Bologna, 1933: Ausztria, 1954: Bologna. 
Eddig tehát csak a Bologna győzött 

kétszer. Nemzetek szerint az olaszok, ma- 
gyarok és osztrákok 2-2 alkalommal, 
a csehek egyszer győztek. 

Csütörtök este tárgyalja a futballszó- 
petség elnöki tanácsa a TAC fellebbezé- 
sét. 
Lemondották a spanyolok őszi, buda- 

pesti válogatott szereplésüket. Helyet- 

Követelilen 
kimondottan 

eredet: 

01LA-t, 
mely évtize- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
munősés! 

tük valószinüleg a német 
hivják meg. 
'a.... 
Ökhkö vivás 
Egyre jobban erősödik a barátságos oi- 

szony Románia és Magyarország ökölnivőó- 
körei között és valószinü, hogy ezen az 
uton helyreáll a sportérintkezés a két or- 
szág sportélete között is. A magyar ököl- 
vivószövetség most küldötte el Berlinbe 
az október elején eldöntésre kerülő ma- 
gyar-német amatőr mérkőzésre javasolt 
birókat. Köztük két románt - Antoniu 
és Savescu birókat - is ajánlja. A ma- 
gyar ökölvivó szövetség sportszerü figvel- 
me nagyon jó hatást tett Bukarestben. 

válogatottat 

Birhózás 
ROMÁNIA BIRKOZÓ BAJNOKSÁCAI 
BEFEJEZŐDTEK 
Bukarestben. A részletes eredmények: 

Légsuly (56 kg-ig) 1. Horváth I1 Vul- 
turii Textila Lugos. 2. Weber II. Olympia 
CFR Szatmár. 3. Toma UDR Resica. 

Pehelyeuly (61 kg-ig). 1. Kenéz Szat- 
mári Törekvés. 2. Horváth I VT. 3. Ko- 
necsnik UDR. 

Könnyüsuly (66 kg-ig). 1. Borlovan VT. 
2. Sipos OCFR. 3. Lévay Nagyváradi Tö- 
rekvés. 

Kisközépsuly (72 kg-ig): 1. Bati Buka- 
resti CFR. 2. Weber I. OCFR. 3. Lázár 
VI. 
Középeuly (79 kg-ig): 1 Oroszi OCFR. 

2. Kakas Temesvári CR. 5. König Pra- 
hova, Ploesti. 

Kisnehézsuly (87 kg-ig): 1. Schwirzen- 
bach UDR. 2. Onaka Temesvári CFR. 3. 
Balogh VT. 
Nehézsuly (87 kg-on felül): 

Temesvári CFR. 2. Sistek UDR. 3. Saves- 
cu Bukaresti Munkás Spoeortegylet. 

Csapatversenyben: 1. Vulturi Textila 
Lugos 10 pont. 2. Olympia CFR 9 pont. 
3. Temesvári CFR ? pont. 4. UDR 7 pont. 
5. Nagyváradi Törekves 4 pont 6, Buka- 
resti CER. 3 pont, 7. Frahova 1 pont és 

§. Sportul Muncitores- 1 pont. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
szon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
A hirdetési dijak előre üizeten- 

dők. Témbpéldénut nem adunk. 

Vétel-eladás náthegyi 

Hotel Palace, Predeal, kiadó 
vagy eladó igen előnyösen 50 

Fajtiszta, gyönyörü szentber- 
kutyakölykek el- 

adók, Vajna Olga, Str. Rege- 
le Carol 9. Brassó. 

Lahás 
............ 
Két nagy utcai szoba, kü- 

14664 önbejárattal és előszobávai 
butorozott szoba, hall, ven- 
déglő, központban, elsőrangu 
fekvésben. Cim a fenti szálto- 
dában. 14371 

Eladó belvárosi bérház! 18 

Állást keres 
zzezoor 

Szeszfőzőgépész 
korlattal állást keres. 
árel. Zsibou. 

kiadó. Irodai célokra igen al- 
kalmas. Brassó, Kórházsor 12. 

nagy gya- 
Éder 

14653 

Vegyes 
.. : 
Fölveszek 3-4 iskolásjányt 

százalék évi jövedelemmel. 
Bővebbet naponta 4-6 óra kö- 

Brasov, Hosz- 
szu-utca 9. 14545 

Hidraulikus olajprést és egy 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
tek vételre. Eladok 50 HP. in- 

alkalmazást 

Állást nyer 
F ényképészsegéd 

kaphat Csiksze- 
redán. Ajánlatokat a csiksze- 
cedai fiókkiadó továbbit. 14681 

vagy fiut teljes ellátással, ok- 
tatásban részesitem. im: 
Szabó Istvánné, Brassó, Cenk- 

azonnali alja A/26. 14688 

Biri nménmi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassól lanok Könyvosztálya. 

1. Susaba 

A gyümölcs és zöldségfélék 
értékesitése, ellartása 

és konzerválása 
irta: 

BUCHTA VIKTOR 

- 74 ábrával, 264 oldal - 

Ara 120 lej. 

Sajt és vaj gvártás 
Irta: 

ÉLTETO JÓZSEF 
30 ábrával. - Ara 120 lej. 

Kaphatók a 

Brassól lapok Könyvosztályában, 
Brassó, Kapu utca 56 -58 az udvarban 

HFIAIALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabálvaival. Bé- 

dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Iug. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 
Duca 27. 14337 

korongos, 
Fazakas-mühelyben 1-2 jó 

állandó 
kerestetik. L. Wilhelm, Sibiu, 
Strada Zidu Nou 2. 

ivegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

Gyenge férfiak- 
munkára 

14698 

Keresünk megvételre jó ál- Keresek 
lapotban levő irógépet. Aján- 

füzőkészitőnőt, 
önállóan dolgozik. Cim: 14689. 

nak bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 

ki 

latok „Castel" jeligére a ki- szám alatt a brassói kiadó- me Cim: „Patent 631 Cln] 
adóba, 14616 ban. (Kolozsvár) 1. sz nostafiók. 

.......... 

perickt sépirónőt 
kercsünk 

néhány heti kisegitő munkára GvuUors- 
irók előnyben Brassói Lapok kiadó- 

hivatala Brassó. 

...... 

GRO5S PE1 ER nél, parkettgyuár rt ; 
Feketehalom lerakva, vagyu lerakás 
nélkül Megrendelhető Feketehalom 

ttelefon 15, vagy Zeides kelcüzleté- 
ben. Fece utcs 

exrmortcmuk 

934-IK ÉVI KIaDás 
ta: Molnár János ekleve 
les génészmérnök. Taral- 
mazza a gyakorlathan elő 
orduló összes elektrólech- 

nnikai ismereteket. - 370 
oldal 460 ábrával, - ára 
22264 lej. Kanható a Brassóió 
anok Könyvosztályában 
Brassó, Kanu-ulca 56-58 

1924. szepfember 15 

Iskolai és intézeti felszere 
léseket a lerolcsóbban kapja 

KERTÉSZ 
TESTVÉREKnÉt,, 

HEBrassó, Kapu-u. 26. 

ARJEGYZÉK: 
LETrőL 

550 
Intézeti paptan. gyapjuva töltve 350 

Hácomrészes matrac - --.-- 

Paplanlepedő I-a minőség - - 85 

Alsólepedő - ----- 55 

13 M 

Patenthansnya ---- 9 

Párnának való vászon - -- 

Pepita mosóanyag - - - 

Pepita szövet, 100 cm szeles 

Cheviot szövet - -. 

Tiszta gyapju poupbn - - 

Barcnhened----..- 

Teniszttanellil---.-.- 

LEGUJASB Divaru külfölni DirTiNe 
NAGY VÁLASZIÉKSAN 

Pullcverek, minden egyéb kö- 
töttáru, zefirek, oxfordok és 
számtalan fel nem sorolható 

cikk nagy választékban: 

A megtekintés nem kerül pénzbe, mert 
áruinkat vetelkötelezettség nékül is szi- 

vesen bemutatiuk. 

HMonyan éljenagyomor 
és bélbajos ember? 

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé- 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- ilei. 

KaphatóaBrassói lapok Könyvosztályában 

AZz Uszoda-utca (str Patriarch Mi- 
ron) 9 sz alatti 12 szobából és mel 
lékheluiségekből álló lakóház. 20 
boxos garázs. kert és udvart hó 15-én 
d e 9 órakor az igazságügui épület 
földszinti 12-ik számu szobájában 
nyuilvános birói árverésen 

eladásra 
Felvilágositást nyujt a Brassói Ál- 

talános Takarékpénztár. 

mint kereskedő 
tutdja 

Egy biztos és jó nyereséget hozó 

tőkebefektetés Románia mai felfelé- 

törő ipara által adva van. 

Ipari telepek, melyek éjjel-nappal 

dolgozhatnának, megfelelő forgótőke 

hiányában nem birják a hasznothajtó 

lehetőségeket kihasználni. 

Ha Ön egy ilyen haladó szellem- 

ben vezetett erdelyi textil vállalattal 

(alapitást év 1883]J, mely megfelető 

biztositékot is nyujthat, egy-két mil- 

lió lej forgótőkének befektetésével 

összeköttetésbe óhajt lepni, irjon 

„Minőségvállalat 1219" jelige alatt e 

lap kiadóhivatalába 

Tegye meg mielőbb, mert minden 

elvesztett nap, ulabb nyereményle- 

hetőségek elmulasztását jelenti. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
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